

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Aire de la calle.

Don Miguel Unamuno en la Montaña.

En aquel verano de 1923, una electricidad extraña, diluida en el aire, nos mantenía inquietos y alerta. Se veía acercarse algo, inconcreto y sin forma. No se sabía qué podría ser; pero todos presentimos que, fatalmente, sucedería algo. En las alturas del Gobierno, aquel desdichado marqués de Alhucemas daba la medida de la incapacidad gubernamental. Acababa de decir en el Senado, con su voz de falsete, que el que quisiese tocar la Constitución tendría que pasar por encima de su cadáver. Y un coro de incondicionales, tan lamentables como él, habían acordado esculpir esas frases en mármol y colocarlas por subscripción en no sabemos qué pieza del Palacio de la Alta Cámara. Afortunadamente, los hechos no dieron tiempo a la ridícula ceremonia. Todo lo que sucedió, sucedió muy pronto, y no es cosa de recordarlo.

Pero mientras el desenlace se incubaba, un sector de la vida nacional que hasta entonces había estado ajeno, en su mayor parte, a los episodios de la política, sentía en su sangre esa electricidad del aire a que antes nos hemos referido, y por lo que pudiera suceder, buscaba un guía espiritual que les congregara en el confuso porvenir cercano. Eran éstos, elementos jóvenes salidos de los Ateneos y las Universidades, que querían reemplazar el viejo liberalismo amorfo por un liberalismo concreto, con contenido social y científico. Y los ojos de todos aquellos jóvenes se fijaron, en un movimiento espontáneo, en la figura ilustre del catedrático de Salamanca, don

Miguel de Unamuno, el mayor agitador que había tenido la conciencia española desde principios de siglo. Don Miguel había recorrido España, de punta a punta, y fruto de esa peregrinación fué ese libro formidable *Andanzas y visiones españolas* dado a las prensas en el año 1921. Pero en esas andanzas faltaba la de los caminos de Santander. Y no sabemos si por egoísmo regional para que su tierra no quedase fuera de la soberbia colección de paisajes o por hondo afecto filial para brindarle un mes de descanso en plena naturaleza agreste, tan grata al Maestro y fuera de las llamaradas que incendiaban su vida, José María de Cossío, discípulo suyo en el aula salmanticense y que continuó después en la vida privada con una amistad leal, acrecentada en las horas de prueba, la relación iniciada de catedrático a discípulo, le invitó obstinada y porfiadamente a que viniese aquel verano a la *Casona* de Tudanca.

Y aquí se presentó a principios del mes de agosto nuestro don Miguel con su inconfundible atavío negro, lo más eclesiástico dentro de la indumentaria civil; con sus chalecos cerrados que evitan el cuello, y su sombrero blando, arrugado caprichosamente sobre la llama de sus ojos, y el copo de nieve de su barba. Se fué directamente a Tudanca, sin hablar en Santander con nadie, sin saludar a ninguna persona y sin que su presencia fuese siquiera advertida por los sagaces compañeros de la Prensa local.

En la *Casona* de Tudanca, don Miguel

de Unamuno vivió unos días, que adquirirán valor histórico cuando los hombres de mañana enjuicien y narren los momentos presentes. Porque fueron los últimos momentos en que el autor de *El sentimiento trágico de la vida* pasó ajeno a toda preocupación como en un remanso antes de volver nuevamente convertido en hoguera al páramo de España. Sin relaciones con el mundo exterior, aislado de todos los centros intelectuales y políticos, la estancia de Unamuno en Tudanca es una serie de acciones sencillas, de episodios menudos, de vida frugal y que, precisamente, son por eso elementos de primer orden para juzgar y comprender la verdadera naturaleza del hombre y del sabio. Don Miguel iba los domingos a misa a la parroquia del pueblo, que, cosa singular y acaso única en los anales de la Iglesia española, había visto bajo su bóveda sencilla a tres de los más caracterizados liberales españoles: a don Francisco Giner de los Ríos, a don Manuel Bartolomé Cossío, fundadores los dos de la Institución Libre de Enseñanza, y a nuestro don Miguel Unamuno.

Don Miguel hacía buenas migas con el párroco. Era éste, y lo sigue siendo, y Dios quiera que por mucho tiempo, el simpático don Ventura, un sacerdote sagaz, bonachón y muy ducho en gramática parda. Como es natural, sus puntos de vista sobre muchos problemas no coincidían, y la discusión se entablaba, animada y pintoresca, sin que desfalleciese ninguno de los dos contrincantes. A la pasión de Unamuno, todo ciencia y fuego, oponía don Ventura su fe y las sutilezas de su Teología aldeana. En Tudanca se recuerdan y se recordarán siempre estos diálogos, que don Miguel recordará también y que puede que algún día florezcan en un libro.

Después del tributo diario que consagraba a la biblioteca, la magnífica biblioteca de la *Casona*, subía Unamuno por los vericuetos del Prado Concejo con

un vigor que desmentía la edad consignada en su fe de bautismo.

Y allí, sobre uno de los riscos más altos, de cara a la Naturaleza y con el libro favorito previamente apercebido en las alforjas de sus bolsillos, se tumbaba a leer. Probablemente, muchos de los versos contenidos en su libro *Rimas de dentro*, que editó Cossío en sus *Libros para amigos*, fueron inspirados allí. Tal, por ejemplo, aquella rima que empieza:

"Al caer de la tarde
y al caer de las hojas
hacia el Poniente,
bogando encima de su larga sombra
se iba mi ensueño."

Con sus dotes insuperables de agudo observador, se comenó en los días allí vividos con las costumbres de Tudanca. Asistió al reparto de yerba en el Prado Concejo, fórmula que consideró como la más vieja del comunismo humano; y fruto de todas estas observaciones fué la serie de magistrales artículos que aparecieron a fines de aquel año y principios de 1924 en *La Nación*, de Buenos Aires. Tudanca, que ya había alcanzado la inmortalidad de las Letras por *Peñas arriba*, de Pereda, quedó de nuevo fijada en el cielo de la Literatura universal por esos artículos de Unamuno que, en el momento de reunir sus obras completas, figurarán en un puesto de honor.

Por las noches presidía la *gila* de los aldeanos en la cocina de la *Casona*, se interesaba en el sencillo problema de sus vidas y hablaba infatigablemente. Porque, sobre todas sus cualidades de Maestro, la de conversador es una de las que más le definen. Horas y horas, días y días, mantenía él solo el fuego de la conversación, dando calidad de lecciones de cátedra a los más nimios temas de apercería y de pleitos locales. Los aldeanos dicen todavía, cuando recuerdan a don Miguel, que era un señor de mucho *aquel* y de mucha *esperencia*.

Un detalle curioso: Hallándose don Miguel en la *casona* se celebró en el monte de Saja una cacería regia, a la que asistió invitado José María de Cossío.

—¿Quiere usted algo para el Rey?—le dijo Cossío en broma cuando se despedía.

—Ofrézcale usted mis respetos.

No dijo más. Aun en medio de sus ardorosas batallas, su austera corrección de hidalgo antiguo le ha impuesto el máximo respeto a las paredes que le albergan y a los amigos que le acompañan.

A todo esto, aquel verano ardiente, pródigo en tronadas, iba declinando y el verano rústico de don Miguel tocaba a su fin. Por aquellos días, precisamente, un grupo juvenil de Santander, animado de los sentimientos que se mencionan en el principio de este artículo, había querido aprovechar la estancia del Maestro en la provincia, trayéndole a la tribuna del Ateneo y dando así ocasión a que su voz liberal se alzara como santo y seña en el confuso momento que todos presentían cercano. Costó mucho vencer resistencias y recelos, hubo discusiones acaloradas y cuando se consiguió la autorización para la conferencia, don Miguel tenía ya la maleta preparada para marcharse. Y como una carta o un telegrama habían de llegar tarde para encontrarle en Tudanca todavía, se acudió a un automóvil y en él salimos en su busca el malogrado José Ciria Escalante y el que firma estas líneas.

Estaba escrito que don Miguel no había de hablar en Santander. Nuestro automóvil se cruzó con el suyo en la carretera, sin que nos viéramos. Cuando llegábamos a Tudanca, él estaba ya en Torrelavega esperando el tren para Madrid. Por cierto que nuestro regreso



EN EL HOSPITAL DE SAN RAFAEL.—Su ilustrísima el señor Obispo de la diócesis administrando la Comunión al personal del Establecimiento.—En el ángulo, el doctor Eguino recorre las salas dando la comunión a los enfermos. (Fotos García Alvarez.)

fué accidentado. Cada quinientos metros y sin que pudiéramos explicárnoslo, nos detenía una pareja de la Guardia civil que, con los fusiles apercebidos, nos sometía a un severo interrogatorio. Con nosotros venía desde San Vicente de la Barquera, donde le habíamos recogido, el pintor Gustavo Maeztu, que con su tipo de bohemio, era el que inspiraba más sospechas. Al llegar a Torrelavega nos explicaron lo que ocurría: Acababa de cometerse el asalto a la sucursal del Banco de España, de Gijón, y se creía que los pistoleros pudieran huir por la carretera.

Don Miguel en Torrelavega, mientras esperaba la hora del tren, pasó unas horas inolvidables. De todos los pueblos de la Montaña, la bella ciudad del Besaya, con su grupo intelectual, juvenil y homogéneo, ese núcleo admirable que ha creado la Biblioteca Popular, era el más apropiado para comprenderle. Más, mucho más que Santander mismo. Y en los paseos que dió con aquellos buenos amigos, subió a una cabaña del joven médico don Bernardo Velarde, y allí recitó ante aquel paisaje de pastoral la poesía de Juan Marañal *La vaca ciega*.

El momento lo recuerda una inscripción que Velarde puso en su cabaña: "En este lugar, y el día tantos de tantos, recitó don Miguel de Unamuno *La vaca ciega*."

Ahora en Hendaya, y mientras escribe su *Romancero del destierro*, como Víctor Hugo desde la roca de Jersey lanzaba a la posteridad sus *Castigos*, don Miguel añora acaso todo esto y piensa en aquel verano entre los aldeanos de Tudanca y en aquellas horas entre los amigos de Torrelavega. Así como desde la plaza de la Concordia, de París, gritaba ¡Gredos! ¡Gredos!, ahorrando las Hurdes y la sierra de Gata, ahora, desde la orilla del Bidasoa, dos gritos que compendian una misma cinta de tierra verde, florecerán en él: Vizcaya y la Montaña.

Y en Tudanca quedan, como huella material de su paso, docenas de pajaritas de papel, maravillosas pajaritas que reproducen en complicados dobles toda la fauna de la Tierra, elefantes, palomas, cisnes... Porque también en ese arte de hacer pajaritas es don Miguel maestro.

PICK.

MUY INTERESANTE TRASPASO DE UNA JOYERIA

Nuestro querido amigo don Manuel Cano Sáinz ha tomado en traspaso la antigua y justamente acreditada joyería y platería de don Domingo Díaz Losada, instalada, como es sabido, en San Francisco, 25.

El nuevo propietario, de demostrada capacidad en otras manifestaciones del comercio, al efectuar la reapertura de aquella joyería, que se verificará hoy, jueves, quiere cumplir el deber de cortesía de saludar a su clientela y al público en general, al que, al mismo tiempo, da a conocer que, siendo extraordinarias las existencias de su nueva Casa, procede a liquidarlas a su costo.

No líquida—lo quiere aclarar en defensa de su solvencia—ni por cesación ni por traspaso a tercera persona, por cuanto que continuará con el negocio, sino por la razón señalada y por ser, de antiguo, su lema la preferencia por muchos pocos sobre pocos muchos. Tiene surtidos completos de todos los artículos, y por eso, antes de adquirir en otro comercio, invita a visitar el suyo.

Deseamos al prestigioso comerciante y querido amigo muchas prosperidades en su nuevo negocio



AVISO AL PUBLICO

La JOYERIA «CACICEDO» liquida todas sus existencias por cesación del negocio. Preciosos y modernos modelos, más baratos que en fábrica.
SE TRASPASA EL NEGOCIO DEL LOCAL
SAN FRANCISCO, 31 (frente a la iglesia del mismo nombre)

Por los Centros públicos.

Regalo de un magnífico cáliz al doctor López Arana.

GOBIERNO CIVIL

JUNTA DE BENEFICENCIA

En el despacho oficial del general Saliquet, se reunió ayer a las seis de la tarde la Junta provincial de Beneficencia.

Se trataron y despacharon numerosas cuestiones de interés.

Terminada la reunión, todos los asistentes a la misma vieron e hicieron los elogios pertinentes a la magnífica obra de orfebrería del cáliz y patena hermosísimos, oro de ley, que la Junta citada regala a su compañero el ilustrísimo señor doctor don Manuel López Arana, con ocasión de haber sido designado obispo de Curio.

El valioso regalo, está encerrado en un primoroso estuche azul en forma de capilla.

PARA VARIAS CUESTIONES

El gobernador civil recibió ayer entre otras las siguientes visitas para tratar de distintos asuntos correspondientes a la capital y pueblos de la provincia:

Don Jaime Espina; don Jesús Fernández; don Pedro Pardo; alcalde de Santillana del Mar, don Juan Arronte; don Manuel Prieto Lavín; don Enrique Camino; don José Beraza; don Ramón Herrera; alcalde de Santander, señor Barreda; don Rafael de la Vega Lamera y una representación de unionistas de Aduanas.

JUNTA DE ABASTOS

POR VARIOS MOTIVOS

Por la Junta provincial de Abastos de esta capital, han sido impuestas últimamente las siguientes multas:

De 50 pesetas a José Díaz, de Val de San Vicente, por reincidencia en no tener expuesta al público la nota de precios.

De 25 pesetas a José Sánchez, de Camaleño, por no entregar en la Alcaldía la declaración de existencias de aceite, trigos y harinas, correspondiente al mes de marzo último.

De la misma cantidad, a Carmen García, Vidal Díez, Ramón Saiz, Manuel López, José López, Francisco Gutiérrez, Julián Liciaga, Gumersindo Lavín, Elvira Montes, Antonio Fernández, Martín López y Andrés López, de Campóo de Yuso. Zoilo García, de Valdeprado, y Laurentino Pérez, de Hermandad de Campóo de Suso, por no renovar oportunamente sus notas de precios.

LECHE Y VINO CON AGUA

Entre las muestras recogidas como sospechosas en el día de ayer, resultaron adulteradas las siguientes:

De Miguel Puente Tazón, de esta capital, calle de Daoiz y Velarde, una de leche con el 10 por 100 de agua.

De Plinio Saloria, de Santander, una de vino, con el 8 por 100 de agua.

En su día se les impondrán las multas correspondientes.

ALCALDIA

LA ESTATUA DE COLON SERA COLUCADA EN LAS BRISAS

El señor Barreda manifestó en la tarde de ayer a los representantes de la Prensa que, acompañado de la Comisión de Obras, había girado una visita de inspección a las obras que se realizan en Peñacastillo y en la fuente-abrevadero de Adarzo, estas últimas con la cooperación económica del vecindario.

Dijo también el alcalde que se había celebrado el concurso para la estatua de Colón, presentándose tres licitadores.

En esta cuestión entenderá mañana la Permanente municipal.

La estatua del descubridor de América, que es la regalada a Santander por el conde de Güell y que fué hecha con destino al trasatlántico español «Cristóbal Colón», será colocada en la Avenida de Las Brisas, en el Sardinero.

DIPUTACION

EL MONUMENTO A MACHADO

Los señores San Martín y Otero se entrevistaron en la mañana de ayer con el presidente de la Corporación provincial, señor Escajadillo, tratando de algunos extremos relacionados con el proyectado monumento al presidente de la República de Cuba, general Machado.

PRESIDENTE HONORARIO

El presidente de la Diputación ha recibido una carta del de la Casa de la Montaña en Madrid participándole que, por unanimidad, ha sido nombrado presidente honorario de la colectividad mencionada.

El señor Escajadillo ha enviado una carta a la Casa de la Montaña, dando las gracias por dicho nombramiento.

Por la Sociedad «La Unión».

Una función benéfica.

Un grupo de conocidos aficionados de esta localidad ensaya con gran animación la comedia de don Federico Oliver titulada «Atocha», para representarla en un coliseo de esta ciudad, a beneficio de la Sociedad de ciegos y semiciegos «La Unión».

Dada la animación que existe, por ser esta la primera vez que se da una función teatral a beneficio de esta Sociedad como por estar muy adelantados los ensayos, presagiamos un gran éxito, tanto artístico como económico.

INFORMACION OBRERA

LA ASAMBLEA DE OBREROS PINTORES

Anoche, y con bastante animación, se celebró en la Casa del Pueblo, convocada por la Sociedad de Albañiles, una asamblea de obreros pintores, para tratar de su organización.

El presidente expuso la conveniencia de que los obreros todos de la construcción vuelvan a rehacer las Sociedades disueltas, hoy con doble motivo necesarias, si ha de tener alguna eficacia el Comité paritario de la Edificación, para lo cual es preciso que los vocales obreros estén en contacto con sus representantes.

Los reunidos se manifestaron en sentido favorable a la reorganización de la Sociedad y designaron una Junta directiva provisional, que quedó constituida como sigue:

Presidente, Narciso Fernández.

Vicepresidente, Isidoro Gutiérrez.

Secretario, Antonio Ganzo.

Tesorero, Maximino Llorente.

Contador, Juan Villa.

Vocales: Luis Marcial, Tomás Alcántara, Miguel Agüero, Luis Suárez, Luciano Páramo y Enrique Delgado.

Esta Junta directiva se propone trabajar activamente para conseguir el ingreso de todos los obreros pintores en la paciente Sociedad.

COMISION DEL PRIMERO DE MAYO

Esta noche, a las ocho, se reunirá la Comisión del Primero de Mayo, para tratar de su constitución y preparar los actos que han de celebrarse en dicho día.

Se recomienda a todos los delegados sean puntuales en la asistencia.

SINDICATO METALURGICO MONTAÑES

Sección de Santander

Se convoca a todos los asociados a asamblea general ordinaria que se celebrará mañana viernes, a las seis de la tarde, en primera convocatoria, y a las seis y media, en segunda, para tratar asuntos urgentes y de verdadero interés para los obreros metalúrgicos.

Se recomienda a todos los asociados puntualidad en la asistencia.

CONFERENCIA A LAS CIGARRERAS Y TABAQUEROS

Respondiendo a los deseos manifestados por la casi totalidad de los asocia-

dos de uno y otro sexo de la sección de Santander de la Federación Tabaquera Española, se inaugurará esta tarde, a las siete, un cursillo de conferencias en el Centro de Cigarreras, Ruamayor, 24, bajo, ocupando la tribuna don Jesús de Cospedal, que disertará sobre el tema "Algunas consideraciones sobre disciplina social y respeto mutuo".

La conferencia será pública, pero se recomienda la asistencia a ella, especialmente, al personal tabaquero.

SOCIEDAD DE CERVECEROS

Esta Sociedad celebrará asamblea general ordinaria, esta tarde, a las seis en punto, para tratar de un importante orden del día.

Se recomienda a los asociados asistir con puntualidad a la reunión, advirtiéndose que se impondrá el correctivo acordado al que no acuda.

SOCIEDAD DE COCINEROS «LA LUZ DEL ARTE»

Se convoca a asamblea general, esta noche, a las diez y media, para tratar asuntos de gran interés y urgencia.

Se encarece la asistencia a los asociados.

SOCIEDAD DE GAS Y ELECTRICIDAD

La Junta directiva de esta Sociedad se reunirá esta tarde, a las siete, para tratar numerosos asuntos de interés.

Notas de Madrid.

Intereses castreños.

En el ministerio de Instrucción me han informado que el coste de la construcción del edificio escuela del pintoresco pueblo de Ontón, asciende a 33.096 pesetas con 75 céntimos.

El Ayuntamiento castreño solamente ha ofrecido en materiales y metálico la cantidad de 6.700 pesetas, cantidad insuficiente para llevar al fin tan necesaria obra.

Para que este edificio se construya en el próximo mes de mayo, es de toda necesidad que el Ayuntamiento aporte, por lo menos, el 26 o 28 por 100 del costo total del presupuesto.

Para el pueblo de Mioño, el Ayuntamiento no ha enviado al ministerio ningún expediente de creación de un maestro para niños, a pesar de hacer tantísima falta.

Las escuelas de los barrios de Lusa y Urdiales, por el momento, no se crearán; será necesario que el Ayuntamiento las costee.

Las máquinas de coser y escribir, que tiene solicitadas la inteligente directora de las escuelas graduadas de Castro, señorita Crescencia Pérez, en la primera oportunidad serán enviadas.

Se dice entre la colonia castreña residente en ésta, que el inteligente ingeniero municipal don Juan Antonio Aguilar, no está dispuesto a firmar el estudio del aumento del caudal de aguas potables para Castro, por no haberle dado conocimiento de tal proyecto el Ayuntamiento castreño. Esto, como es consiguiente, será de gran perjuicio para los intereses del pueblo.

Cayetano Tueros.

Madrid, abril 1929.

Ateneo Popular

Lectura de versos de Jesús Cancio.

Invitado por la Sección de Literatura de este Centro, mañana viernes, a las ocho de la noche, ocupará la tribuna el notable poeta del mar don Jesús Cancio, poeta comillano, cuyo prestigio literario es bien conocido por el lector montañés.

El tema es de lo más sugestivo. El notable recitador montañés, Mariano Izabal, recitará las poesías del poeta; principalmente se darán a conocer las magníficas estrofas de los libros inéditos, próximos a publicarse: "Maretazos" y "Romancero del mar", y algunos otros de su "Bruma norteña".

A. CAMISÓN

Reanuda su consulta de enfermedades de los ojos.

WAD RAS, número 7

LA VIDA EN LA CIUDAD

EL DURO APRENDIZAJE DE LA VIDA.—En la sección de acaecimientos menudos, a la que sólo llegan los lectores que no perdonan artículo, suelto ni noticia, de esos lectores ejemplares que leen hasta los anuncios, se registra hoy un hecho que debe ser destacado: Un joven de diez y ocho años ha sido detenido por pedir limosna. Fué hasta hace poco asilado de la Casa de Caridad. Al cumplir los diez y ocho años se le abrieron las puertas del asilo, como una invitación perentoria, a salir de él. Se le brindaba franco paso al mundo, lleno de sugestiones; a la vida en libertad, sin disciplinas enojosas, ni enfadosas tutelas.

El muchacho salió con paso firme. Llevaba el tesoro de su juventud y unas pocas pesetas ahorradas, en las que su inexperiencia veía también un tesoro.

El ahorro de unos años se agotó en unos días; y el muchacho, que tal vez cuando estaba dentro del asilo veía en sus muros los de una prisión, los consideraba, vistos desde fuera, como las paredes protectoras del hogar.

La falta de aprendizaje de un oficio, que encauzara su actividad juvenil, hizo más difícil el duro aprendizaje de la vida. Quiso trabajar, pero ¿en qué?

En la terrible humillación de su propia inutilidad, vencido, acosado por la necesidad de alimentarse, tendió la mano pidiendo limosna. Quien siempre vivió de la Caridad, no supo vivir de otra manera. La vida exige un aprendizaje, y el muchacho no había pasado por él. Su tremendo fracaso le ha llevado nuevamente a un asilo.

Para que estos fracasos no se repitan; para que el asilo cumpla su santa misión, no basta que sea hogar de los desamparados, que limite su acción a lo que ocurre dentro. No basta alimentar y cobijar a los niños, ha de prepararse para ser hombres. En el asilo han de aprender lo que ha de serles preciso para vivir fuera de su recinto.

Los pájaros en el nido enseñan a los polluelos a volar con sus propias alas.
A. E.

Asociación de cultura musical.

El sábado 13 del corriente mes de abril tendrá lugar en la Sala Narbón la sesión X del año V de esta Delegación, con el concurso del célebre violinista ruso Samuel Dushkin, que ha recorrido ya América y Europa, obteniendo en todas partes ruidosos éxitos.

Todos los críticos coinciden al afirmar que se trata de un violinista de primer orden.

Uno de los críticos más autorizados en el mundo musical lo distingue de este modo:

«En el desarrollo de su programa el artista va mostrando sus cualidades extraordinarias de violinista. Su técnica, en plena madurez, se amolda a todas las circunstancias; juega con las más grandes dificultades con una facilidad extrema. La técnica y el arco los domina con una perfección suma. Su sonoridad es de una abundancia extraordinaria y de un gran calor penetrante. En todas las producciones se revela como poseedor de un temperamento de artista distinguido.»

Le acompañará en el piano otro artista, también ruso, Serge Tarnowsky, condecorado con la medalla de oro en el Conservatorio de San Petersburgo, y que ha actuado repetidas veces en Rusia, Alemania, Inglaterra e Italia.

El programa es el siguiente:

- I
- Sonata en re mayor.—Haendel.
- Adagio-Allegro.
- Larghetto: allegro.
- La Folia.—Corelli.
- (Arreglo Kreisler).

II

- Concierto.—Mendelssohn.
- Allegro molto appassionato.
- Andante.

Antonio Alberdi

DIATERMIA.—CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.
Años de Escalante, 10. Teléfono 2953

TEATRO PEREDA

Hoy, jueves, 11 de abril

Temporada de Pascua de Resurrección (Cinematógrafo y Variedades)

TARDE, a las siete: (2,50 ptas. butaca)

NOCHE, a las diez y media: (2,00 ptas. butaca)

Las más amenas proyecciones de la marca americana

PARAMOUNT FILMS S. A.

GRAN EXITO de la notable Compañía de «sketchis» y variedades

Ballet-Palacios

Interesante programa, completamente nuevo.

Próximo debut de la Compañía cómico-dramática del eminente actor
FRANCISCO MORANO

Allegretto non troppo. Allegro molto vivace.

III

- Tzigane.—Ravel.
- Tango.—Albéniz.
- Jota aragonesa.—Albéniz.
- Siciliana (siglo XVIII).—Paradis.
- Hopak.—Moussorgsky.
- Carnaval ruso.—Wieniawsky.

Raquitismo Anemia Inapetencia

Antes de que se hagan incurables dad a vuestros hijos el poderoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS

SALUD

Vitaliza, favorece el crecimiento y abre el apetito.

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid **JARABE SALUD** para evitar imitaciones.

GRAN CINEMA

HOY, JUEVES
A las siete y diez y cuarto

EL EXITO DE LA TEMPORADA

IRUSTA, FUGAZOT y DEMARÉ

Con su típica orquesia argentina, en sus recitales de tangos.

Serán presentados como fin de fiesta de la divertida película interpretada por la picaresca
MARIE PREVOST

LA CHICA DEL SLEEPING

BUTACA (Tarde, 2,25) (Noche, 1,50)

El incendio de ayer.

En una mercería de la calle de Velasco.

Como a las siete y cuarto de la tarde de ayer se presentaron en la calle de Velasco los bomberos del Municipio con el preciso material, requerido telefónicamente por sospechase fundadamente que en la planta baja de la casa número 11 de dicha calle se había declarado un incendio.

Efectivamente. Cuando llegaron los bomberos, por los montantes de las puertas salía gran cantidad de humo y en la calle citada se había congregado ya un público numeroso.

Creyéndose que se trataba de un siniestro de importancia, se acordaron las calles adyacentes y se procedió al derribo de la puerta principal, comenzando el ataque con dos pitones y otro por la bocacalle Oeste, en la que está establecido un almacén de carbón mineral, pared por medio de la mercería donde se declaró el incendio.

Esta tienda, propiedad de don Senén Bustamante, quedó destruida en pocos minutos.

Su propietario había cerrado su comercio a las siete en punto de la tarde.

En el lugar del suceso se presentaron en los primeros momentos el ingeniero municipal señor Lejonne; alcalde, señor Barreda; concejales señores Cortiguera, Fernández Zorrilla y García Gutiérrez, y varias parejas de Seguridad y Municipales.

Las pérdidas no son, al parecer, de gran consideración, creyéndose que el comercio de referencia se encontrase asegurado.

La labor de los bomberos, rápida y eficaz, fué favorablemente comentada por el público.

Carnet mundano.

Telegramas de Londres anuncian la llegada a Santander de una señorita de la Casa Elizabeth Arden, que recibirá en la Perfumería «Villafranca», Blanca, 15, a todas las damas que deseen escucharla en el arte de conservar la belleza.

VIAJES

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción a nuestro querido amigo el notable poeta comillano Jesús Caneja, que ha venido a Santander con motivo de la anunciada lectura de versos suyos en el Ateneo Popular.

José Luis Zamanillo

ABOGADO

Asuntos profesionales españoles y cubanos.

Consulta de diez a una.
VELASCO, 5.—SANTANDER.

Pedro M.º Castro

MEDICINA GENERAL
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS.

Consulta de 12 a 2.
Marcelino S. de Sautuola, 2.

Gacetilla.

Irusta, Fugazot y Demare.

AYER, EN EL REINA VICTORIA
El elegante saloncito de Puerto Rico se vió ayer repleto, hasta los pasillos, con motivo del debut de la célebre orquesta típica argentina, «Irusta, Fugazot y Demare».

La preciosa cinta que se proyectó primero, titulada «La dama del armifina», gustó mucho y bien merecido; pero la expectación concentrada en el fin de fiesta, que inato ha llamado la atención por toda España, desbordó al presentarse ésta en escena. Francamente, el éxito de esta agrupación fué rotundo, haciéndoles repetir el público hasta «hincharse».

El espectáculo resultó muy vistoso. Los trajes típicos argentinos, completamente depurados y el gusto en los cantos y orquestación, exquisitos.

He aquí un espectáculo grato, que emociona y llega por entero al pueblo, que lo acoge con verdadera simpatía.

ABILIO LOPEZ

Especialista en medicina y cirugía de la mujer.—Partos.

Consulta de doce a dos y de cuatro a seis. Teléfono 23-65.

En el hospital de San Rafael.
Cumplimiento pascual de los enfermos.

En la mañana de ayer tuvo lugar en el hospital de San Rafael el acto de cumplimiento pascual de los enfermos.

Después de la ceremonia religiosa en la capilla del benéfico establecimiento, el ilustrísimo señor obispo de la diócesis, doctor don José Eguino y Treco, ayudado por otros sacerdotes, dió la sagrada comunión a los pacientes recluidos en el santo hospital y al personal del establecimiento.

El doctor Eguino dijo luego breves palabras a los hospitalizados, quienes vitorearon a su ilustrísima.

Dr. Vázquez Andiande

PARTOS Y GINECOLOGIA

Medicina y cirugía de esta especialidad.—Rayos X.—Diatermia.

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
San Francisco, 21.—Teléfono 3122.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra.

Especialista en enfermedades de la piel y secretas. Radium y Rayos X para radioterapia profunda.

MUELLE, NUM. 20
CONSULTA DE DIEZ A UNA

UDALLA Aúis y Coñac

Coñac Comendador

Baldomero Landa (sucesor Udalla (Santander)

Información de la provincia

EL DIA EN TORRELAVEGA

En el día de ayer, fueron el Alcalde y los técnicos del Municipio a visitar los manantiales de Viérnoles y a hacer un estudio definitivo sobre la cuestión de las aguas.—La Permanente celebra sesión ordinaria.—Para quien corresponda.—Ante un encuentro de fútbol nacional.—Otras noticias.

Del Municipio.

La primera autoridad municipal no acudió ayer a su despacho, como diariamente lo hace. La causa de ello fue el haber salido, con el primer teniente alcalde señor Gutiérrez Alonso, en las primeras horas de la mañana, con dirección a Viérnoles y a El Dobra, a fin de examinar los manantiales que han de ser aprovechados y hacer un estudio sobre la cuestión de las aguas, estudio definitivo, que traerá como consecuencia la más pronta y rápida solución de este problema tan importantísimo, que preocupa grandemente a la actual Corporación y el que deberá estar zanjado para cuando entre de lleno la época de verano.

A este fin fueron también los técnicos del Ayuntamiento en esta materia.

En las últimas horas de la tarde regresaron a Torrelavega.

Sesión de la Permanente.

El pasado martes celebró sesión ordinaria la Comisión municipal Permanente, siendo presidida por el señor alcalde, don Carlos Pondal Morales, con asistencia de los tenientes de alcalde don José Gutiérrez, don Francisco Rodríguez y don Joaquín Herreros, concejal don Paulino Canales, interventor señor L. Llana y secretario señor Moreno, adoptándose los acuerdos siguientes:

Desestimar la reposición, presentada por la Sociedad Elorriaga y Compañía, contra acuerdo de este Ayuntamiento relacionado con el concurso de contadores de agua.

Dar de baja en el uso de agua para el servicio de la fábrica de quesos a don Joaquín Collantes.

Dejar pendiente de concesión la petición de don José Fernández Navamuel, relacionada con la instrucción militar.

Autorizar a don José Gómez Rodríguez y don Pedro Cobo Barquín para la colocación de un letrero luminoso al primero y un rótulo en el portal de su casa al segundo.

Conceder un sobrante de vía pública en el sitio de «Eas Leguizas», del pueblo de Viérnoles, a don Manuel Barquín Agüero.

Autorizar a don Enrique Santibáñez para construir una casa en el pueblo de Campuzano previa alineación que le señale el técnico municipal y pago del arbitrio.

Imponer una sanción a don Higinio García por haber construido un cerramiento sin esperar a que, por el técnico municipal, se le hiciese la correspondiente alineación.

Autorizar a la Viuda de Severino Herrero la colocación de un rótulo saliente luminoso en la fachada de su Comercio, y a don Elías Pedraja para hacer unas reparaciones en una casa de su propiedad de la calle de José María Pereda, y aprobar la cuenta del primer trimestre del actual ejercicio, presentada por Depositaria municipal.

Conceder a don Gerardo González, don Luis Gómez, don Jerónimo Ugarte y don Esteban Angulo un puesto a cada uno en la Plaza de Abastos para la venta de despojos.

Aprobar la nómina de jornales devengados durante la semana y varias cuentas.

Dar gracias al excelentísimo señor gobernador, civil por la felicitación que hace por haber obtenido la plaza de director de la Sección de Pediatría del Jardín de la Infancia el doctor señor Arce, hijo de un vecentino de esta ciudad.

Finalmente, a propuesta del concejal señor Herreros, se acordó hacer la reparación de unas carretilas

para la recogida de basuras, y a propuesta del señor Gutiérrez remitir el día 14 un telegrama de adhesión al Gobierno.

También se acordó construir dos jaulas más para la venta de despojos en la Plaza de Abastos, e indicar a los dueños de las casas que precisen la reparación de fachadas, lojecuten.

Una nota de la Alcaldía.

Debiendo empezar el domingo próximo las conferencias que, sobre educación física-premilitar y de ciudadanía han de ser desarrolladas por el comandante encargado de este servicio, y dirigidas las primeras a los individuos comprendidos entre los dieciséis y veintidós años, como preparación para su vida militar, y la segunda a los adultos que deseen escucharlas, por esta Alcaldía se recomienda la asistencia a dichos actos, teniendo en cuenta los beneficios que han de derivarse para los que, en un futuro próximo, han de ingresar en filas por la reducción de permanencia en ellas, y las de ciudadanía, por lo de orden cultural, ya que en ellas han de tomar parte elementos de los que todos tenemos que aprender.

Las conferencias se celebrarán, de diez a once, en el salón de actos del grupo escolar de Alfonso XIII.

En el Principal.

La gerencia del teatro no desahoga un momento para proporcionar al auditorio todos aquellos espectáculos notables que vengán precedidos de fama de las demás poblaciones españolas. Ayer hizo su única representación un grupo de varietés que a tal efecto había sido contratado. Lo formaban Ofelia de Aragón, Goyesca, bailarina, y el excéntrico humorista Sepepe. Agradación a la concurrencia, que salió satisfecha de la labor llevada a cabo, y que fue sancionada con aplausos.

Ofelia de Aragón cantó bien y con mucho gusto varias composiciones mejicanas, madrileñas, montañesas y algunos tangos, y destacó grandemente al entonar una canción popular de puro sabor asturiano y unas jotas aragonesas, que el respetable ovacionó con gran insistencia y hubo de merecer los honores de la repetición.

Goyesca, una bailarina elegante y de estilo muy propio, que sabe presentarse en las tablas, logró con su aceriado trabajo que el telón se levantara varias veces y su presencia se requirió en un charleston y en un baile argentino.

Sepepe, ya conocido del público torrelaveguense, con su regocijante y original vis cómica y con sus chistes, salpicados de gracia y de ingenio, mantuvo al auditorio en constante hilaridad.

Ha sido, pues, un número de varietés que tanto en la sección de moda como en la de la noche ha merecido su actuación elogios.

Del Registro civil.

Defunciones

Matilde Moral Fernández, de setenta y dos años de edad, en Torrelavega, viuda de Ignacio Marcos, deja cuatro hijos: Matilde, Rosa, Vicente y Lucio.

Juan San Emeterio Polanco, de treinta y nueve años, en Torrelavega, casado con Laura Fernández Gómez, deja cinco hijos: Juan, Amanda, Luisa, Carmen y Pablo.

Alyaro Selión Corral, de veinte años, en Tanos, hijo de Santiago y de Felisa.

Para quien corresponda.

El Circuito de Firmes Especiales llevó hace unos días a cabo el arreglo de las carreteras principales que cruzan nuestra ciudad. Han sido, como en años anteriores, alquitranadas. Pero en vez de hacerlo cubriéndola toda, se ha hecho dejando un metro por cada lado distanciado de la cuneta sin alquitranar, y que, a la vez de quedar antiestético, sirve para que al cruzar los automóviles levanten densas nubes de polvo.

Rogamos a quien corresponda tome en consideración este ruego que formulamos y ordene por lo menos que la parte de carretera que cruza la población sea alquitranada toda y sin dejar ni a la derecha ni a la izquierda trozo alguno de realizar esta operación.

Fútbol.

Parece ser que la Real y el Racing, los dos equipos representativos del fútbol regional, se van a encontrar el próximo domingo, día 14, en un «match» a beneficio de la Federación Regional Cantabria, y en el terreno del Sardinero, o sea de los campeones de Cantabria.

Apenas ha circulado la noticia, los aficionados torrelaveguenses, se han mostrado llenos de júbilo y de alegría, siempre las luchas entre estos dos eternos rivales, han despertado inusitada animación, por esta que ahora se anuncia ha agitado a las peñas deportivas que comentan ya el verse con un «plato fuerte» de balón a cargo, en esta fecha libre por jugarse el «match» Francia-España, de los dos equipos favoritos de la región.

Servirá este encuentro de entrenamiento a los dos clubs ante las próximas y potentes contiendas que van a seguir sosteniendo en la segunda vuelta y parte de la primera que les falta por jugar en los grupos de la Liga en que han sido clasificados.

Nosotros—nos decía ayer un directivo gimnástico—hemos dado a la Federación toda clase de facilidades para que el partido tenga lugar, no somos obstáculo a que se dé este encuentro que ha de proporcionar a la entidad federativa unas cuantas pesetas.

La afición está de enhorabuena, un encuentro Racing-Gimnástica lleva aparejados emoción, ciencia, entusiasmo, verdaderos y nobles deseos de triunfar, es el que logra llevar a los campos de deportes el mayor número y contingente partidarios del fútbol. Es algo que desde hace unos meses, ni el Sardinero ni el Malecón

Casa Nicanora
TORRELAVEGA Plaza Mayor, 28
Liquida todas las existencias de calzado con un 50% de rebaja, por tener que hacer grandes reformas en el local.

SE VENDEN ocho mil eucaliptus de doce años, finca cerrada cuarenta hectáreas con treinta y ocho mil árboles de varias clases para madera y tres mil frutales. Informes abogado don Carlos Pellón, Torrelavega.

BICICLETAS «Peugeot», «Automoto», «Alcyon». Precios económicos. Ventas a plazos. Abierto los domingos. MANUEL MUÑOZ.—Torrelavega.

han sido testigos. Hay que prepararse, pues, ante este gran acontecimiento, que va a tener lugar el domingo.

Necrologías.

Anteayer falleció en esta ciudad la señora doña Matilde Moral Fernández, que por su religiosidad y carácter afable y sencillo, supo granjearse el cariño y aprecio de todos. La conducción de sus restos mortales a la última morada, que se verificó ayer, constituyó una imponente manifestación de duelo, en la que formaron parte personas de todas las clases sociales.

Reciban sus hijos Matilde, Rosa, Vicente y Lucio y demás familiares, nuestro más sentido pésame por el fallecimiento de un ser tan bueno y cariñoso.

A los lectores rogamos una oración por el alma de la finada.

Blook

Mc CONACHY
DENTISTA
Pasaje de Menéndez Pelayo, 30, 2.º

Novales. FUTBOL

El pasado domingo contendieron en amistosa lid los equipos «Boulevard F. C.», de Torreavega y el «Olimpia S. C.», de esta localidad.

Los equipos se alinearon: «Boulevard F. C.»—Juanco Faustino, Oreña, Quicua, Louas, Estévez, González, Benito, Obregón, Campamal y Rubén.

«Olimpia S. C.»—López, Manolo, Agapito, Llano, Juan, Iareda, Jenaro, X. X., Vedrines, Noceda y Díaz.

Durante el encuentro se vieron jugadas bonitas por ambos bands.

Los muchachos del «Boulevard», estuvieron muy bien.

Los de casa también estuvieron algunos muy bien; pero otros... mal, mal y mal.

Vimos algunas jugadas sucias en los nuestros, lo que censuramos.

Abitró el señor Rivas que estuvo bien, aunque reglamentista en extremo.

La victoria se decidió por el «Olimpia» con un resultado de cinco a cuatro.

Mucho se notó la falta de nuestro equipier Ramón, al que conceptuamos como de los mejores elementos.

Y en general, jugadores del «Olimpia», a entrenarse para otra vez, aunque no estuvo mal, pues ganasteis, hacer mejor papel.

Valentin

Valle de Villaescusa. OBREGON

Velada benéfica.—Con feliz éxito se verificó en el día del domingo la velada organizada a beneficio de la escuela por el Cuadro Artístico de aficionados de la localidad.

Los organizadores, teniendo en cuenta que por este procedimiento se consigue reunir algunas pesetas con las que se puede, en parte, dotar a su escuela de algún medio que pueda contribuir a la preparación de los hombres del mañana, y que todo cuanto se haga en obsequio de los niños es poco, han puesto de su parte la mejor voluntad para que resultase una fiesta agradable.

Nuestros convecinos, interpretando

RICARDO SARO
ODONTOLOGO
WAD-RAS, NUMERO 5, SEGUNDO
Consulta de 10 a 1 y 4 a 8
TELEFONO 3142

Román Sancifrián
ODONTOLOGO
Enfermedades de boca y dientes.
Rayos X.
Horas de consulta: 10 a 1 y de 5 a 8.
SAN FRANCISCO, 21, TERCERO
TELEFONO 1304

Noticias de Reinosa.

LOS PADRONES DE LAS CEDULAS PERSONALES

Hace ya tiempo que los agentes encargados de la recogida de los padrones para las cédulas personales (previamente repartidos a domicilio a su tiempo) vienen realizando su cometido con muy desfavorable resultado, ya que existen numerosos descuidados u olvidadizos que no se preocupan de llenar este padrón de cédulas, cuyo plazo no tardará en expirar.

Llamamos la atención de los lectores de este diario, posibles olvidadizos del cumplimiento de este requisito legal, para que lo hagan dentro del plazo marcado, ya que la posesión del mencionado documento es (sin meternos en su valor como acreditativo de la personalidad, exigible en tantas partes y para tantos asuntos y, por consiguiente, indispensable.

NACIMIENTOS

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la esposa de nuestro vecino don Bernardino Gutiérrez Ruiz, la que llevará el nombre de María de las Mercedes.

Reciban los venturosos padres de la nena nuestra felicitación.

—También don Saturnino Fernández González cuenta con otra nena, a la que impondrán el nombre de Carolina.

Reciban sus papás nuestra enhorabuena.

—La esposa de don Rafael Sánchez Moya ha dado a luz felizmente un hermoso niño, al que impondrán el nombre de José. Continúan sin novedad en su salud la madre y el nene.

Reciban nuestra felicitación y salud para verles criados a todos.

LETRAS DE LUTO

A los ochenta años de edad ha fallecido ayer nuestro querido vecino don Pedro García y García, víctima de penosa enfermedad.

Al entierro, verificado hoy a las cuatro de la tarde, acudieron las numerosas amistades del finado, que en paz descanse.

Reciban sus hijos y familiares la expresión de nuestro sentimiento.

—Nuestro querido amigo don Angel Lucio y Lucio, pasa por la pena de la pérdida de una hermosa niña de seis meses de edad.

El entierro, celebrado hoy, puso de manifiesto las muchas amistades con que cuentan los padres de la criaturita fallecida.

A sus padres acompañamos en su justo dolor.

DE SOCIEDAD

Ha regresado de Santander, después de permanecer unos días en el Sanatorio de "La Alfonsina", donde le fué practicada una operación, la simpática señorita Soledad Saiz, hija del industrial don Manuel Saiz, encontrándose completamente restablecida.

Reciba la simpática Sole y familia nuestra enhorabuena.

—Hoy han contraído matrimonio en nuestra iglesia parroquial de San Sebastián, el joven Constantino Carrera-Cuesta, con la agraciada joven Teresa Rodríguez Soberón.

Felicitemos al nuevo matrimonio, deseándoles una eterna luna de miel.

GARAJE REZOLA. Bicicletas, primeras marcas. Venta y reparación accesorios de todas clases. Servicio permanente. **Colindres.**

POLO MEDICO y ODONTOLOGO
Enfermedades de la boca y dientes.
SANTOÑA RAMALES MARTES Y VIERNES

Casa Barros
RAMPA SOTILEZA
Teléfono 33-43.
Baños, lavabos, bidets, inodoros y cisternas. Cristalería.

—Salió para Bilbao la simpática Victoria Gardoqui.

—Para Santander, la bella y simpática señorita Mariuca Gómez, con su amable prima Josefina Díaz.

—Para Madrid, don Manuel Cestona y señora.

Que les sea grata la estancia a todos les deseamos.

El corresponsal.

Juan José A. Labadie.

Medicina Interna. Plol. Secretas.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
BECEDO, 1, PRIMERO.

San Martín de Quevedo.

TRASLADO DE NUESTRO APRECIADO MAESTRO

Ha sido trasladado, a petición propia, al próximo pueblo de Pujayo, el nacional don Ciriaco Gallejones Gónacional don Ciriaco Gallejones Gómez, quien por su incansable labor en la educación de los niños, ha sido muy apreciado entre nosotros. Por estos y otros méritos que nos acreditan-cuanto vale nuestro amigo señor Gallejones, es por lo que sentimos su marcha.

Con su traslado, nuestro pueblo ha perdido la defensa de sus intereses y derechos, a parte de convencerse una vez más, de que dicho señor fué un buen maestro en toda la extensión de la palabra.

¿Quién habrá que no conozca por estas cercanías los trabajos improbos que ha llevado a cabo, en favor de los niños y del pueblo durante los seis años y medio que ha estado entre nosotros? ¿Quién no sabe que debido a su tenacidad y fuerza de carácter, cuenta hoy este pueblo con una escuela más? El pueblo de San Martín, con su ausencia pierde mucho; todos lo sabemos. Así lo reconocen los vecinos y padres de familia, quienes reunidos en público consejo, acordaron unánimemente conceder a dicho señor un amplio voto de gracias y elevar a la superioridad un escrito a fin de que se le conceda la recompensa a que se ha hecho acreedor, y ver con sentimiento el traslado de tan precioso maestro.

Sus más íntimas amistades quisieron despedirle ofreciéndole antes una comida que habría de celebrarse en familia.

Y al efecto vimos reunidos a las personas de más relieve del pueblo entre las que recordamos al digno sacerdote don José Irastorza, al señor presidente don Víctor González, al secretario de la Junta don Félix Díaz, concejal don Francisco Díaz, don Restituto Calderón, don Segundo García, doña Teresa García, doña Florinda Prieto, señoritas Consuelo García, Alejandra Saiz y otras personas que sentimos no recordar.

En el acto no reinaba alegría, porque lo empañaba el sentimiento de la partida del festejado. Pero como distinción, acordaron ir a visitarle al pueblo de su nuevo destino. Desde estas columnas queremos también nosotros testimoniar nuestro sentimiento por el traslado del buen amigo señor Gallejones y le deseamos mucha suerte en su nuevo destino. Y así mismo damos también la bien venida a su digno sucesor don Donato Hidalgo, y le deseamos una feliz estancia entre nosotros.

S. Acigar.

San Martín de Quevedo 8 abril 1929

Anievas.

ENFERMOS

Después de una larga y grave enfermedad ha salido para Santander, donde la harán una operación quirúrgica, la señorita María Ibáñez. La deseamos un pronto y total restablecimiento.

DE SOCIEDAD

Procedente de la isla de Cuba ha llegado el culto joven don Remigio Obeso.

—Disfrutando de unos días de permiso al lado de su familia, y terminado éste, ha salido para San Sebas-

tían la bellísima y distinguida señorita mecanógrafa Amparitos Quevedo Obeso.

LOS QUE SE ESPERAN

Según noticias fidedignas el próximo mes de mayo son esperados en ésta, procedentes de las Américas en viaje de turismo con el fin de asistir a las próximas exposiciones de Sevilla-Barcelona, don Cándido Díaz Gómez y familia, don Benito Quevedo Martínez, don Victoriano Díaz y don José Quevedo y señora.

El corresponsal

Villasuso 6-4-29.

Barreda.

DE SOCIEDAD

Para Barcelona, donde ha de prestar sus servicios en el benemérito Cuerpo de la Guardia civil de Caballería, ha salido nuestro vecino don Lesmes Zurita, en compañía de su esposa y sobrina Pilar Atienza.

RESTABLECIDA

Después de su grave enfermedad, continúa el restablecimiento de doña María González, congratulándose de ello.

VACACIONES

Al lado de sus padres, tras buen aprovechamiento en sus estudios, las pasan los jovencitos Egido Walefe y Alberto Leroy Gómez.

Bien venidos.

H. V. G.

Barreda, 10 de abril.

Corazón y pulmones
RAYOS X.—MEDICINA GENERAL
Silverio Pérez

CONSULTA DE 11 A 1 y DE 3 A 6
GENERAL ESPARTERO, 19

Gibaja.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Cuando trabajaba ayer por la mañana una brigada de obreros del ferrocarril de Santander a Bilbao, perteneciente a esta estación, en el lugar llamado «La Cadena» y cuando se hallaban efectuando el cargue de unas traviesas, le cayó una en el pie izquierdo al obrero Juan Mollinedo Gómez, de 30 años de edad, causándole una herida de importancia.

El capitán de dicha brigada, don Manuel de la Hoz, acompañó, acto seguido, al obrero herido hasta Carranza, donde tiene la residencia el médico de la Compañía don Estanislao de la Riva, quien le practicó la primera cura.

Mucho celebráramos fuese rápida la mejoría del joven amigo.

NOTAS TRISTES

Sobre las seis de la tarde de ayer dejó de existir, en Riancho, doña Manuela Horcasitas.

—Hoy, y en el próximo barrio de Pondra, falleció el respetable señor don Julián García.

Enviamos nuestro más sentido pésame a sus familiares.

Sustituto

10-IV-929.

Doctor J. Muriedas
ESPECIALISTA EN GARGANTA,
NARIZ Y OIDOS
Consulta de 9 a 12 y de 3 a 5.
Daóz y Velarde, 1, segundo.

Cartes.

VARIAS NOTICIAS

En el domicilio de los sobrinos de nuestro querido amigo don Felipe Mediavilla se cometió un robo, en el que se echan de menos 30 pesetas y alguna otra cosa de poca importancia. Del hecho se ha pasado la oportuna denuncia a la Guardia civil del puesto de Torrelavega.

—Víctima de un ataque de locura se arrojó desde una ventana a la calle el vecino Segundo Guerra, el cual a consecuencia de la caída sufrió algunas lesiones de poca importancia, de las cuales le deseamos su pronto restablecimiento.

—Se encuentra pasando una temporada entre nosotros, en casa de los señores de González, la bella señorita Filomena de Dios. Grata estancia le deseamos.

—Después de pasar una temporada

Los buenos deseos de los artistas, se lanzaron a la calle, caminito del salón, desafiando a la crudeza del día, para contribuir también con su granito de arena a la gran obra que redundará, en fecha no lejana, en beneficio de todos.

También pudimos apreciar que a la fiesta había asistido un gran número de forasteros.

La representación, a cargo de las simpáticas señoritas: Antonia Taborga, Dominica Muriedas, Visitación Río, Angelina Real, Anita Cuesta y de los jóvenes Luis y Francisco Río, Germán Becerril, Marcial Montes, Santos Peña, Fidel Fernández, Aniano García y Hortensio Salcines, resultó del agrado público, que premió su actuación con nutridos aplausos.

Hemos de consignar, con agrado, que don Fidel Taborga, dueño del salón, puso éste, desinteresadamente, a disposición de los del Cuadro.

Para terminar y valiéndome de la favorable acogida que dispensa las columnas de LA VOZ DE CANTABRIA a mis escritos, me permito dar las más expresivas gracias a todos cuantos han cooperado a esta fiesta tan simpática.

El corresponsal.

9-IV-1929.

Enrique de la Vega S. Trápaga

MEDICO-ESPECIALISTA

Enfermedades de la piel, venéreas, sífilis y sus anexos.
Rayos ultravioleta.—Diatermia.
MENDEZ NUÑEZ, 7, SEGUNDO.

Camaleño.

MUERTE SENTIDA

Ha fallecido en este pueblo el acreditado industrial y buen amigo nuestro don José Gómez-Palacio Soberón.

Su entierro ha constituido una imponente manifestación de duelo, acudiendo de todos los pueblos comarcanos infinidad de personas para rendir el último tributo al que fué buen padre, excelente amigo y honrado comerciante.

Su irreparable pérdida ha sido muy sentida en toda la región por las simpatías de que gozaba el finado.

A su atribulada familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Descanse en paz.

DE SOCIEDAD

De Santander ha regresado el digno alcalde de este Ayuntamiento don Saturnino Calvo.

—Después de haber pasado una temporada en la villa del oso y del madroño, han regresado don Matías Gutiérrez y su distinguida esposa doña Concepción Reda.

8-IV-1929.

San Vicente de Toranzo.

UNA MEJORA

Con grata sorpresa vemos las nuevas luces establecidas en el alumbrado público y en los puntos que mejor sirven al vecindario.

Esta mejora, que ha merecido los elogios de todos, debía tener como complemento la de las calles, cuyo arreglo, que venimos pidiendo privada y reiteradamente, hoy lo hacemos público, y que, si se llevara a cabo, haría de este pueblo uno de los más bonitos del Valle de Toranzo.

Vaya para quien sea nuestra enhorabuena y nuestro aplauso, a la vez que el ruego que dejamos expresado más arriba.

DE SOCIEDAD

Pasando unos días en compañía de sus tíos, don Eustasio Gil y doña Angeles Ibáñez, se encuentran los recién casados don Antonio Santos y Terecita Montero.

Feliz estancia les deseamos en estos valles, disfrutando estos alegres y dulces días de matrimonio.

REPUESTO DE SU ENFERMEDAD

Sabemos que se encuentra ya completamente restablecido de la enfermedad que le ha retenido en cama una larga temporada, nuestro estimado vecino don Valentín Ruiz.

Nos alegramos y que adelante en la mejoría.

El corresponsal.

San Vicente de Toranzo, 9-IV-929.

en Peñacastillo, ha regresado a esta villa la encantadora joven Jacinta Egusquiza. Sea bien venida.

Droype

Cartes, 9-IV-928.

Quijas.

DE FUTBOL

Está visto que cada domingo tenemos fútbol... Ya hasta los pequeños de la escuela son más duchos en dar «patadas» que en «sacar» cuentas... ¡Pero es la corriente que impera por ahora y hay que seguirla, pésele a quien le pesare!

El domingo hubo partido en Navada; fueron los contrincantes el «Saja F. C.», de Virgen de la Peña, y el Deportivo local, y nos hicieron pasar una tarde distraída y agradable, a pesar del Nordeste que nos entumecía.

Su alineación fué la siguiente: «Saja F. C.»: Juanín; Lao y Joaquín; Alvarez, San Román, Fuentevilla; Felipe, José-Mari, González, Manolo y Gómez.

«D. Quijas»: Virgilio; Cesáreo y Miguel; Pozueta, Zorrabeitia, Leñero; Fernández, Riaño (F.), Darío, Suso y Riaño (J.).

Como ya dijimos anteriormente, el partido fué muy entretenido, jugando todos con mucho entusiasmo, y ganó el «Deportivo Quijas» por tres tantos a uno del Saja.

De los forasteros, todos bien y con gran voluntad, y sobre todos, Juanín, el guardameta, que paró divinamente, hasta un penalty que parecía un tanto seguro.

El tanto del «Saja» lo marcó el interior derecha Gómez.

De los caseros, todos hechos unos «fenómenos» y marcaron los tantos, uno Riaño (F.), otro Pozueta y el otro Riaño (J.).

El público, bien y correcto.

Y dejamos para lo último la labor del árbitro, pues merece párrafo aparte; fué este «Facio», el de «Carmen», un buen muchacho, muy aficionado a este deporte y que hizo un arbitraje modelo, muchísimo mejor que el de varios «colegiados».

¡Bravo, «Facio»! Fuiste «el mejor» de los veintitrés.

El corresponsal

Quijas, 8-IV-1929.

R. Maza Madrazo

PULMONES Y CORAZON

Rayos X. Electrocardiografo. Neumotórax y quimioterapia de la tuberculosis. De 10 y 1/2 a 1 y de 3 a 5.

A los pobres, martes y sábados, de cinco a seis.

RITRIGOS. 3. PRIMERO



Teatro Pereda.—Cinematógrafo y variedades.—A las siete y a las diez y media, amenas películas y «Ballet Palacios».

Gran Cinema.—A las siete y diez y cuarto: Irusta, Fugazot y Demare con su típica orquesta argentina. Fin de fiesta. «La chica del «sleeping»».

Salón Reina Victoria.—De seis y media a diez: «La dama del arriño».

Cine Popular Reina Victoria.—De seis a once: «El mercader de Venecia» y una cómica en dos partes.

Pabellón Narbón.—De seis a once: «El brujo» y una cómica en dos partes.

Cinema de Bonifaz.—A las cuatro, sección para niños: «El bombín del tío» y una cómica. De seis y media a diez: «La hija del fuego» y una cómica. General, 0.10.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO. Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5.

Méndez Núñez, número 10.

SAIZ-ANTOMIL

MEDICINA INTERNA

Aparato digestivo y nutrición. De 11 a 1 y de 4 a 5.—Paseo de Pereda, 34, primero, izquierda.

INFORMACION DEPORTIVA

Foot-ball.

El campeonato de reservas.

Un árbitro que fuma y 22 jugadores que echan humo.

A nuestro juicio, el Real Madrid ha tenido el once más completo de la temporada; el mejor, sin duda alguna. Pero un once, nada más. Y en cuanto ese once quedó maltrahado en parte, el equipo del Real Madrid ha sufrido un desproporcionado descenso de clase. Sus reservas, son unos reservas vulgares.

En el fondo, no debe hablarse ahora de titulares y de suplentes, como se hablaba cuando la temporada oficial de football era breve a lo largo del invierno. Sería un milagro que un club pudiera lanzar al campo, un domingo detrás de otro, durante cuarenta domingos, el mismo equipo... Ya no se puede hablar sino de los elementos al servicio de un club que van turnándose en primera fila para defender su prestigio.

Los huecos del Real Madrid son verdaderos boquetes. El domingo último, por ejemplo, vimos un Real Madrid desdentado: la línea media, con un Lope Peña incoherente; los backs, a falta de Urquiza sin limitaciones físicas; la línea delantera... En la línea delantera, ni Lazcano se entendía con Prats, ni Prats con Rubio, ni Cañavera con nadie.

Era un Real Madrid a media luz, falto de enlace y de moral.

Esto puede servirnos de nuevo argumento para establecer el criterio de que los clubs, la mayoría de los clubs, han entrado en la Liga sin la organización necesaria para jugar en la Liga.

Y ya se advierte como van avanzando los que, sin poseer un once de primera clase, tienen veinte o veinticinco jugadores de segunda: citemos al Arenas, citemos al Athletic...

En lo que va de temporada, el Arenas ha ido sacando de su reserva a Saro, a Peli, a Rejón, a Zorraonandia, a Muguriza, a Barrenechea y a Arrieta, que hoy están en la brecha. Ha podido permitirse el lujo de prescindir a Jauregui, a Vallana, a Laña, a Anduiza, a Rebus, a Sesúnga, a Rivero, a Careaga, etc., aunque sea de una manera momentánea.

El Athletic tiene quince o dieciséis jugadores detrás del once de titulares, preparados para llenar huecos en forma no poco aceptable.

Nunca como ahora pueden ganar los reservas un Campeonato. Esto, que se decía antes como se dice un proverbio—porque suena bien—es ahora una verdad fundamental.

Siempre que el protagonista de un film policial se encuentra en peligro de muerte, saca la petaca y enciende un cigarrillo para demostrar su estoicismo. No hay que pensar que se muestra tan tranquilo porque, al fin, ha de ser salvado, sino porque es un valiente.

Pues bien, Balaguer—en Sevilla le llaman «Malagué»—salió al campo de

San Mamés fumando un cigarrillo al iniciarse el segundo tiempo del partido Sestao-Basconia, que se jugó el domingo último para decidir en definitiva cual de estos dos equipos de la B. habría de pasar a la A...

Y Balaguer era en aquellos momentos casi un condenado a muerte; había autorizado en la primera mitad toda la leña que unos y otros quisieron adjudicarse, y los partidarios del Sestao estaban indignados porque el árbitro no castigaba a los del Basconia y los partidarios del Basconia... porque Balaguer no castigaba a los del Sestao.

Balaguer se salvó al final, como se salvan todos los que fuman cigarrillos ante la tragedia.

Sistema: que los dos equipos siguieron zurrándose y que la muchedumbre estentórea continuase aullando. Su retirada a la caseta fué un viaje de placer. Nadie tenía fuerzas para nada...

Nosotros no presenciemos este partido; pero alguien que ha visto todo lo que se puede ver de football en España, nos decía:

—¿Te acuerdas de aquel Barcelona-Betis en Madrid? ¿Te acuerdas de aquel Real Sociedad-Barcelona (el penúltimo) en San Sebastián? Pues todo aquello no fué nada. Los dos porteros, por ejemplo, veían llegar el pelotón seguido de todo el equipo contrario; despejaban apresuradamente y salían corriendo hacia el público, fuera del marco, antes de que llegara a sus dominios la caballería de enfrente... Sólo es posible un partido más violento que el que jugaron los del Basconia y los del Sestao: el que puede organizarse con estos dos mismos equipos, armados con palos de hockey...

Y con «Malagué», en el centro del campo, fumándose un paquete de «pirattis».

Bilbao. J. Miqueiarena.

Un escrito de Roberto Alvarez.

En justa defensa.—Para la Junta Directiva del Racing.

Con estos títulos nos envía Roberto Alvarez, rogándonos su publicación, el siguiente artículo, contestando a la nota que ayer publicamos, firmada por la Junta Directiva del Real Racing Club.

Dice así Roberto Alvarez:

Mi artículo del sábado pasado, publicado en «El Cantábrico», titulado «Un poco de calma, señores raciniguistas» no merece, justamente, ni por su forma ni por su fondo, una réplica tan desconsiderada como la que me dedica esa Junta Directiva en los periódicos locales de hoy.

Lo que escribí aquel día, fué juzgado por la opinión general como un artículo sensato y no fueron pocos los socios del Racing Club que me felicitaron. Sin embargo de esto, inopinadamente como de un modo personalísimo, como no corresponde a señores que tienen en sus manos la función directiva de un Club, en cuyo ejercicio es preciso conservar toda la serenidad y toda la justicia necesarias para no aparecer mezclados en partidismos y pleitos personales ya muy viejos, ustedes me atacan hoy violentamente, y lo que es más sensible, empleando reticencias de expresión, usan del estilete envenenado que algunos enemigos personales míos manejan con inusitada frecuencia, refiriendo el caso del jugador Sión II de una manera tan «especial» que obliga al lector a preguntarse ¿qué ha pasado con ese dinero que se pagó por este jugador? Su conciencia de hombres honrados, que conocen toda la verdad que yo voy a exponer, quedará muy satisfecha con ese modo de

Angel Ruiz Zorrilla
CIRUGIA GENERAL
Vías urinarias.—Secretas
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5,
Paseo, número 1.—Teléfono 3482

expresarse callando lo que no conviene decir, para que los que deseen pensar con malicia puedan enjuiciar los hechos de modo distinto a como son en realidad.

Ante esa injusta conducta de ustedes ¿qué he de hacer yo? Aceptar como un hecho consumado la enemistad que me declaran y corresponder a ella, juzgando al igual que ustedes lo hacen conmigo, su suficiencia como directivos del Racing Club; pero con razones, inteligencia y buen juicio, sin recurrir a formas de lenguaje que puedan molestar a ustedes personalmente.

ASUNTO DE SION II

Dicen ustedes «que Sión II fué contratado por un técnico (léase Roberto Alvarez) y esta es la fecha en que no podemos disponer del jugador ni nos han devuelto las 3.500 pesetas que se pagaron por el mismo.»

Les ha fallado a ustedes decir, para que se conozca toda la verdad, que a este técnico le acompañó en todas las gestiones que hizo, el directivo del Racing Club por aquella fecha, don Rufino Gacituga; que este señor Gacituga fué quien llevó el dinero y pagó con sus manos al Racing de Sama, recogiendo el oportuno recibo; que el jugador Sión II no estaba en Sama, sino que se encontraba en León prestando el servicio militar; que la Cultural Leonesa quiso pagar en Santander las 3.500 pesetas que había costado este jugador para quedarse con él y que se convino con dicha Cultural el ir a León, hablar con el jugador, traerle si quería venir, y en caso contrario recoger de la Cultural Leonesa las 3.500 pesetas, transfiriendo el Racing Club sus derechos sobre dicho jugador a favor del Club Leonés; que salimos para León a buscar la firma de dicho jugador o las pesetas, el técnico y don Rufino Gacituga, directivo del Racing, acom-



La Consentida

Para ella son todos los mimos. No solo por ser la menor, sino porque es tan dulce, tan suave y tan cariñosa... Además, siempre ha sido delicadita de salud y ello aumenta la ternura con que se la quiere.

¡Qué dolores de oído, Madre Santa, y qué dolores de muelas ha sufrido la pobre! Antes mamá y la abuelita la llenaban de unturas y mejunjes caseros sin proporcionarle alivio.

Ahora se acabó todo eso. Una dosis de

Tabletas de Aspirina

y a los cinco minutos ya está completamente buena y tiene otra vez en los labios su alegre sonrisa angelical.

Incomparable también contra los dolores de cabeza, las neuralgias, el reumatismo, las consecuencias de los excesos alcohólicos, las resaca, etc. Regulariza la circulación.

¡Rechácense tabletas sueltas!

pues se expenden también en sobres originales de dos tabletas.



pañados de los jugadores don Oscar Rodríguez y don Cesáreo Baragaño; y sobre todo, y esto es lo más interesante, que el técnico se quedó enfermo en Cangas de Onís, en casa de sus familiares, y fué a León don Rufino Gacitanga solamente, regresando a Santander sin la firma del jugador y sin las 3.500 pesetas que había ofrecido por él la Cultural Leonesa. Y aun les faltó a ustedes por decir, que más tarde declaraba el Comité Nacional «amateur» a dicho jugador (Stón II y negaba el derecho del Racing de Sama para poder transferirle como profesional, surgiendo un verdadero pleito entre el Racing y el Club asturiano sobre reclamación de las 3.500 pesetas, en cuyo pleito ustedes se han limitado a escribir al Racing de Sama por conducto de la Federación Regional; pero a pesar de los meses transcurridos desde que dicho Club contestó negándose a la pretensión del Racing, no han reclamado ustedes todavía ni formulado ante el Comité Nacional el recurso consiguiente, solicitando que se obligue al Club asturiano a devolver dicha cantidad al Racing Club.

JUGADORES DISPONIBLES

Insisto en que Pasarin, Benjamín, Gale y Herrera están en condiciones de ser contratados por el Racing Club, pues aunque sus Clubs los tergan retenidos, esto no es obstáculo para intentar contratarlos, pues sabido es que, tratándose de jugadores profesionales, hay siempre que tratar con el Club de procedencia, a menos que estuvieran en libertad por rescisión de contrato. De la misma manera que se ofreció al Racing de Ferrol una cantidad por la cesión de unos jugadores que se le solicitaron, puede hacerse con los Clubs a que pertenecen los jugadores mencionados y otros que están en las mismas condiciones. Pero para esto hay que salir de Santander; mover muchas veces amistades antiguas de influyentes aficionados en las regiones en que se vaya a trabajar, pues está visto que ni por teléfono ni por otros medios tan originales como éste de buscar jugadores, se puede obtener éxito en las gestiones.

«NUESTRA SOCIEDAD NO NECESITA DE SUS CONSEJOS NI DIRECCIÓN, ESTO ÚLTIMO SOBRE TODO»

Esto que afirma la Junta directiva del Racing será desde hace muy poco tiempo, porque hasta hace tres meses ha sido todo lo contrario. Y para demostrarlo, sería muy conveniente que se me diera por qué se me llamó para ir a Bilbao con don Rufino Gacitanga, a La Vasconia, a tratar con el jugador Larrinaga y más tarde con un hermano suyo a un comercio de la calle Tendería, sobre el traslado de dicho jugador al Racing Club; por qué se me llamó para acompañar al mismo (Gacitanga a Baracaldo), a buscar al jugador Larburu, con objeto de traerle a Santander a un partido de prueba, que se celebró precisamente contra el Athletic de Bilbao; por qué se me llamó para ir a buscar a Logroño al jugador Loredó, exponiéndome a un peligro para mi integridad personal por el apasionamiento de aquellos aficionados, que no querían que me trajera a dicho jugador; por qué se me llamó para ir a Gijón, a convencer a la Junta directiva del Sporting de que diese el traslado de Loredó al Racing con el fin de que pudiese actuar seguidamente en las filas del campeón de Cantabria; por qué se me llamó a juntas directivas, presididas por don Francisco de la Brena, para tratar de los asuntos de la Liga máxima y escuchar mis opiniones sobre dicho problema; por qué se me llamó para ir repetidas veces a Madrid, representando al Racing en reuniones de la Liga, que luchaba contra la Unión de Clubs; por qué se me llamó para que convocara,

Por su agradable sabor, puede decirse de las **PASTILLAS CRESCO**, para la tos, que curan deleitando. Dos pesetas caja.

Carlos R. Cabello

Partos, ginecología (enfermedades y cirugía de la mujer), medicina interna. De once a doce y media, Sanatorio Madrazo. De doce y media a dos, Cádiz, 1, segundo (excepto los días festivos).

« M A F O R »

SAN FRANCISCO, 11 y 13 PROXIMA REAPERTURA

Presentará, en su moderna instalación, las más nuevas creaciones en Camisería, Corbatas, Guantes, Bolsos, etc.

Nuevo salón exposición, con sugestivas novedades de artículos para regalos.

en nombre del Racing, a unos cuantos Clubs españoles en su domicilio social a fin de recabar su apoyo para oponerse a la Liga de los nueve Clubs, después de la defección del Athletic y del Español, y para redactar un documento, que yo hice, dirigido al Comité Nacional de la Federación Española; por qué se me llamó cuando la Ponencia nombrada en julio pasado se encontró sin jugadores y sin dinero para que saliese para Asturias en busca de Baragaño, después de haber conseguido que la Federación entregase al Racing todo su dinero para atender estas necesidades; por qué se me llamó para dirigir el pleito tenido con la Gimnástica sobre los jugadores Prieto, Carral e Iglesias, haciendo yo todos los escritos y actuando de defensor del Racing, no obstante mi cargo en la Federación, recibiendo como premio antes de los cuatro meses justos una coincidencia de opiniones entre el Racing y la Gimnástica para decretar mi cesantía en la Federación; por qué, en fin, en tiempos de esa misma Directiva se autorizó mi intervención en las reuniones de Madrid, representando al Racing, que procedieron al acuerdo con la Unión de Clubs.

Y basta por hoy. Aun queda materia para seguir unos cuantos días, si a ello hubiere lugar.

Roberto Alvarez.»

FUTBOL

SE REUNE LA FEDERACION FRANCESA Y ACUERDA SUSPENDER EL CAMPEONATO

PARIS.—Se ha reunido la Federación Francesa de la Asociación de Fútbol, en serio.

La decisión más importante tomada en el curso de ese Congreso es la suspensión del campeonato de Francia para la temporada 1929-1930, según lo propuesto por la Liga del Norte.

El proyecto de campeonato de Francia entre Ligas, presentado por la Liga del Suroeste ha sido rechazado.

La Comisión del estudio del profesionalismo no ha presentado aún su Memoria. A propósito del jugador Chayrigues hubo un incidente bastante vivo con motivo del cual, el señor Rimet, presidente de la F. F. F. A., dió su palabra de honor de que ese

jugador no había recibido nunca nada de la Federación.

Los demás proyectos y cuestiones que no trataban más que de detalles han sido solucionados como estaba previsto.

El reglamento de la Copa de Francia de la temporada próxima ha sido adoptado con algunas modificaciones que harán esta prueba todavía más interesante que las precedentes.

VALLANA SERA HOMENAJEADO

BILBAO.—En el partido que se celebrará en homenaje a Vallana, contendrá un equipo mixto, formado por el Athletic y el Arenas, contra otro que estará integrado por Izaguirre, Santiuste-Quinceces, Arroyo-Marculeta-Antero, Kiriki-Goiburu-Samitier-Hilario-Olaso.

MADRID-PARIS

MADRID.—La lesión sufrida—que es de importancia—por el jugador Cañavera, del Real Madrid, en el encuentro del pasado domingo contra el Arenas, obliga a una sustitución en el equipo designado para representar a Madrid en su encuentro contra París.

La selección madrileña será la siguiente:

Cabo; Serrano, Olaso (A.); Santos, Esparza, Lope Peña; Lecubre, Marín, Morera, Cosme, Olaso (L.). Suplentes: Vidal y Ordóñez.

Pablo Pareda Florid

DIRECTOR DE LA GOTA DE LECHE Médico especialista en enfermedades de la infancia.

Consultorio de niños de pecho. BURGOS, 7, de 11 a 1.—Teléf. 1880.

VIAS URINARIAS, SECRETAS

D. SOLIS CAGIGAL Médico por oposición de la Higiene y profilaxis de las enfermedades venéreo-sifilíticas en Santander.

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5. PUNTADE, 1, PRIMERO

R Presmanes Dentista

Puente, 1 duplicado, principal.

Banco Hipotecario de España

Dinero hasta cincuenta años, con amortización total o parcial en cualquier momento, sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas de edificios. Dirigirse a **ROBERTO BUSTAMANTE**, Wad-Rás, 5. Teléfono 16-06.

LAINZ 0,95 ATARAZANAS

Percales estampados para batas y camisas. - Géneros blancos superiores - Toallas felpa. - Delantales de cocina. Medias. - Calcetines de fantasía. - Ligas y tirantes para caballero. - Ligas de terciopelo para señora. - Sostenes de popelín. - Fajas de punto y bragas de tela y de punto para niños.

Otros muchos artículos, también fuera de precio.

La de París ha sido formada como sigue:

Guardameta, Lozes (Club Français).

Defensas: Parkes (Club Français) y Anatel (Racing).

Medios: Segalen (Stade), Hugues (Red Star) y Haas (Club Français).

Delanteros: Boros (Club Français), Delfour (Stade), Pinel (Red Star), Fenamore (Red Star) y Langillier (C. P. Paris).

BOXEO

EL ESPAÑOL GREGORIO CONTRA A. BELL

NUEVA YORK.—El púgil español Gregorio combatirá el día 12 del presente mes contra Archie Bell.

MOTORISMO

KOEPPEN EN TARGA FLORIO

NAPOLIS.—El alemán Koeppen ha ganado el premio Madonié, de carreras, del circuito de Targa Florio.

HÍPICA

CONCURSO INTERNACIONAL GRAN PREMIO DE LA EXPOSICION DE BARCELONA

BARCELONA.—Han sido oficialmente invitadas por los elementos militares que organizan el concurso hípico internacional del Real Polo Jockey Club que se celebrará en los últimos días del mes de junio, Francia, Italia, Polonia, Alemania y Portugal.

Para el Gran Premio de la Exposición, que se disputará el 4 de julio, se destinan 30.000 pesetas, que corresponderán 10.000 al vencedor, más la copa del marqués de Foronda; el segundo premio será de 7.000 y el tercero de 4.300. Habrá hasta trece premios.

Los obstáculos tendrán una altura de metro y medio por lo menos.

ATLETISMO

EN LAS PRUEBAS DE PENNSYLVANIA PARTICIPARA PAAYO NURMI

NUEVA YORK.—El entrenador Lawson Robertson, de la Universidad de Pensilvania, ha manifestado que Paayo Nurmi ha prometido su participación en el célebre concurso de Pensilvania que será disputado el 26 y 27 del corriente mes.

TENNIS

LA RETIRADA DE PORTUGAL DE LA COPA DAVIS

PARIS.—La Federación Holandesa de Tennis ha sido informada por la Federación Portuguesa de Tennis, que no podrá efectuarse el viaje impuesto al equipo de Portugal, y que por ese motivo se declaraba «forfeito» por la primera Vuelta de la Copa Davis (zona europea).

Por consiguiente, Holanda se califica para la segunda vuelta, en la que se encontrará con el vencedor del «match» Finlandia-Egipto.

José F. Coteró

Oculista. Garganta, nariz y oídos, **RAYOS X**

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Alameda 1.ª Casa del Gran Cinema.

Dr. Jose Matorras

Partos.—Enfermedades de la mujer. San Francisco, 23, segundo. De 12 a 1 ½ y de 3 a 5.

Jabón MONTAÑA Amarillo, vela liza, sobre-ungrasado... Patente de invención. El mejor para usos domésticos

Vino Cacho

Iodo-tánico fosfatado. Tónico reconstituyente. Cura la Anemia, Escrofulismo, Debilidad general. Farmacia y Laboratorio CACHO. Torrelavega.

Joaquín Santiuste

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Consulta: de 11 a 12, Sanatorio del Dr. Madrazo; de 12 a 1 y de 3 a 5, Wad-Rás, 5. Teléfono 13-63.

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA

Cuestiones de actualidad.

Declaraciones del general Primo de Rivera a dos periódicos madrileños.

A «EL DEBATE»

MADRID.—El jefe del Gobierno ha hecho a un redactor de «El Debate» las siguientes declaraciones:

—¿...?

—Una de las inquietudes más agudas que experimentan los autointelectuales que andan poniendo por ahí al régimen y al Gobierno como chupa de dómene es la del desconcepto de España por aguantarlos con resignación y una gran parte de ella al parecer con alborozo.

—¿...?

—El caso es que se pasan de papistas, pues da la casualidad que la España que piensan desconceptuada y mal juzgada, a pesar de cuanto hacen ellos porque así resulte, es la que ha atraído a su corte el Consejo de la Sociedad de las Naciones, después de haber sido admitida en él en forma privilegiada; es la que Mr. Chamberlain, en su último artículo sobre política exterior inglesa designa nominalmente sólo con Francia, Italia y Alemania, agrupada en el bloque de naciones europeas de primer orden; es la España elegida para centro del concurso hispanoamericano que ha de elegir el proyecto de faro a Colón; es la agasajada mundialmente en su gloriosa Aviación, que no hubiera tenido desarrollo sin la buena administración y gallardía del régimen; es la que recibe en su territorio al presidente y mariscales de Francia o la que adquiere personalidad en Tánger; la que celebra Tratados de conciliación y arbitraje con todos los pueblos; la que hoy es encomiada generalmente en la Prensa universal; la que merece de Simson, de Borah y de Kellogg palabras de respeto en el Senado americana..., y todo esto porque en todas partes se aprecia a los regimenes y a los hombres que cuando se la imponen cumplen la misión de gobernar.

—¿...?

—En España, todos lo decían, «gobernaba el miedo». Miedo a los extremistas, a los difamadores, a los separatistas, a los Sindicatos, a las Juntas civiles y militares, a los estudiantes, a los intelectuales, a la Prensa, a la oposición, a la mavoría, a los pistoleros. Todo esto ha desaparecido para no dejar en pie otro miedo, mejor dicho, respeto, que el que debe inspirar la justicia y seriedad del Gobierno. Como éste vino a gobernar, a restablecer el prestigio y dignidad del Poder público, hace lo posible por organizarlo y... gobierna, que es su misión.

—¿...?

—Claro es que al mismo tiempo ha acabado la guerra de Marruecos, saneando la Hacienda pública y mejorando imponderablemente las carreteras. Ha puesto en marcha una modernísima organización social y fortalecido las relaciones de toda clase con América. Ha creado millares de escuelas, ha sacado de su marasmo la vida municipal y provincial, ha nacionalizado el suministro de petróleos en plan de

nacionalizar también la industria. Ha construido buenos barcos y artillado las bases de defensa de España y ha hecho algunas futesas más. Pero todo esto no es nada, ni vale nada, ni se hubiera podido realizar sin restablecer antes el principio de autoridad, que el Gobierno está dispuesto a mantener, cueste lo que cueste, aun en casos de posible error, si contra éste se abre la violencia y nace el intento de la imposición. Que así sea lo quiere el español consciente, aun los perjudicados, y no los defraudará mientras sea jefe del Gobierno.

—¿...?

—No ha bastado, por lo visto, la aclaración que hice en «A B C» sobre el origen e importancia de la fortuna del difunto duque de Tetuán, porque ha llegado hasta mí la noticia de que en Valencia don José Sánchez Guerra esgrimió como argumento para inflamar de pasión a los soldados que intentó sublevar este caso de enriquecimiento de un ministro de nuestro régimen, acogido ligera o piadosamente en otros círculos.

—¿...?

—He examinado el inventario de bienes, protocolizado notarialmente, del duque de Tetuán. No alcanza la suma a 600.000 pesetas, con lo que no cubre la mitad de sus aportaciones familiares, teniendo en cuenta casi como factor único el paquete de acciones del comendado Alberche, que al constituirse la Sociedad le correspondió en pago de su participación en la costosa concesión obtenida mucho antes del 23. No creo cometer una indiscreción ni perjudicar a la familia al hacerlo así público, pues más que nada apreciará el buen nombre de tan glorioso militar e íntegro ciudadano, ya que sus dos hijos, con esto y el propósito de trabajar y ser útil al país del varón, y la belleza, discreción y virtud de la hembra, y la protección que merecen de cuantos nos honramos con la amistad modelo de lealtad y desinterés del padre, deben mirar con tranquilidad el porvenir.

AL «A B C»

El periódico «A B C» publica en su número de hoy lo siguiente:

«La futura labor de la Asamblea Nacional, anunciada ya por su presidente, coloca la discusión del proyecto constitucional y sus leyes complementarias en los primeros planos de la actualidad política.

Queríamos, porque así lo demanda el interés público, una declaración concreta del jefe del Gobierno acerca de asunto de tanta trascendencia para el futuro de la nación, y nuestro redactor político saludó anoche al marqués de Estella, cuando éste salía de la comida dada en su honor en la Legación de Finlandia, y le expuso nuestro deseo.

Cortés y afectuoso, el presidente del

El «Numancia» iniciará la vuelta al mundo desde Los Alcázares.

La aviación española.

MADRID.—Ruiz de Alda se encuentra en Los Alcázares esperando a los comandantes Franco y Gallarza, sus futuros compañeros en el viaje de circunvalación de la tierra, que regresan de Italia. Los tres se dedicarán estos días a la preparación del gran vuelo, que a ser posible, si se ultimán los preparativos, se iniciará en este mes o en la primera quincena del próximo.

Los aviadores tienen el propósito de seguir la ruta del proyecto que tenían el año anterior; pero invertida. La salida se hará probablemente desde Los Alcázares, que presenta mejores condiciones para el despegue e iniciación del proyecto sobre el Mediterráneo.

El primer vuelo será hasta Palermo (Sicilia), o más allá si las circunstancias permitieran llegar a un punto en que casi se agote el radio de acción máximo calculado para el aparato, en cuyo caso quizá pudiera batiarse el record mundial de distancia en hidro.

Continuarán el vuelo, con casi las mismas etapas—invertidas—que en el anterior proyecto, por Asia Menor, India, Indochina, Japón, Alaska, Canadá, Estados Unidos (siguiendo el Pacífico), Centro América (Habana), Nueva York y Nueva Escocia a España.

Lo más importante del raid, descrito la regularidad y rápida continuidad en las etapas, más aún que el paso del Mediterráneo y las dificultades que siempre presenta el paso del Pacífico por el Norte, será la terminación del viaje con la llegada a España después de la travesía transatlántica con escala seguramente en Horta (Azores), pues no se espera que el radio de acción del hidro permita evitarla. Sabido es que el hidro-

Consejo invitó a nuestro compañero a dar un paseo en automóvil, y en el curso de la conversación hubo de fijar su pensamiento en orden al próximo examen de la proyectada ley fundamental del Reino.

—Alvierto a usted—le dije—que no puedo entrar en el fondo de la cuestión. El viernes de esta semana me reuniré, en el ministerio del Ejército, con el presidente de la Asamblea y varias de las ilustres personas que figuran en la Comisión primera, o sea la que estudia el proyecto de la Constitución, y como en esa conferencia hemos de abordar aspectos distintos e interesantes del trabajo que los vocales realizan, no serían oportunas ni discretas mis manifestaciones. Creo, además, que este asunto, por su misma importancia, no debe ser tratado de modo fragmentario, ni manoseado, ni menos lanzado a la publicidad sin una visión de conjunto.

Esto no quiere decir que el proyecto haya de carecer de la necesaria difusión. La tendrá, y muy extensa, para que el país lo conozca hasta en sus menores detalles. Pero en momento oportuno.

Una afirmación concreta puedo hacerle—continuó el jefe del Gobierno—. El proyecto no se conocerá ahora, en estos meses que restan del segundo año de vida de la Asamblea, ni en los del verano. Dedicaremos lo que pudiéramos llamar segunda legislatura de la Asamblea a su estudio y discusión en las sesiones plenarias; de modo que, de octubre del año actual a fines de julio del siguiente, abordaremos problema tan interesante.

El presidente, que tuvo la bondad de departir con nosotros acerca de otros temas no menos importantes, aunque sin asignarles caracteres de publicidad, se mostraba francamente optimista, no sólo por la situación interior, sino por el prestigio, cada vez más acentuado, que alcanza España en el extranjero.

plano es el avión adecuado para las travesías marítimas, por lo cual las pruebas son de más eficacia desde el punto de vista experimental para el futuro, pero el radio de acción es menor que en el aeroplano.

Por decisión del jefe superior de Aeronáutica, coronel Kindelan, al par que por deseo de los aviadores, se utilizará material español: un hidro Dornier Wall, construido en Cádiz y dos motores Hispano de 600 HP. Es la primera vez que se lanza el Dornier con este tipo de motores; el superwal «Numancia» fué equipado el año pasado con cuatro motores extranjeros.

En alguna etapa del raid—al principio y al fin—si el desarrollo del vuelo autoriza a los aviadores para ello, tratarán de batir el record de hidro, situado actualmente en 2.963, mucho menos de la mitad que el de avión. Sin embargo, no entra tal aspiración en las finalidades del viaje, que no presenta caracteres de prueba deportiva aislada en cada etapa, sino que más bien se circunscribe a la regularidad o a la rapidez en el conjunto del viaje aéreo.

Se calcula al hidro un radio de acción superior a los tres mil kilómetros.

El avión estará listo dentro de no muchos días para que los aeronautas realicen las pruebas necesarias.

EL AUTOGIRO «CIERVA» A SEVILLA

MADRID.—En Carabanchel, el señor Loring dirige la construcción de un aparato del autogiro «Cierva», que será llevado a Sevilla para que figure en la Exposición Iberoamericana.

Nos dice don Jorge Loring, que será terminado probablemente en los primeros días de mayo. Vendrá de Inglaterra para efectuar los vuelos de prueba el propio inventor del autogiro, ingeniero señor Cierva, antes de trasladar el aparato de invención española al certamen hispanoamericano.

LA AVIACION

ALMERIA.—Procedentes de Los Alcázares llegaron los aviadores Franco y Gallarza, trayendo dos motores para el aparato de Ruiz de Alda.

Los dos aviadores permanecieron en esta ciudad veinte minutos, continuando después su viaje a Cádiz y luego a Sevilla.

CADIZ.—Han aterrizado en esta base, tripulando un hidro, los aviadores Franco, Gallarza y Ruiz de Alda.

Visitaron los talleres de Construcciones Aeronáuticas, en los que se están ultimando los trabajos de montaje y repaso del hidro Dornier con que los citados aviadores darán la vuelta al mundo.

Se cree que empezará el vuelo en el mes de mayo próximo, partiendo del aeródromo de Los Alcázares.

Después de ver lo adelantado que va el Dornier «Numancia», regresaron a Sevilla.

Los desesperados.

Se ahorca por disgustos con la familia.

SE ARROJA AL PASO DE UN TREN OVIEDO.—Basilisa Ruiz, viuda, se arrojó al paso del tren económico en las inmediaciones de Nava, muriendo en el acto. Era una enferma mental.

SE AHORCA EN EL CORRAL

ZARAGOZA.—En el pueblo de Añorra se suicidó ahorcándose en el corral de su casa Ramón Villanueva Montañés, de cincuenta y cinco años. Las causas que le llevaron a tomar tal resolución eran los frecuentes disgustos que tenía con su familia.

—PIDA USTED—

Bebe extraña SANTA AMALIA en los principales establecimientos de entre narios

VICHY CATALAN

AQUA MINERAL NATURAL, ALCALINA, BICARBONATADA SODICA. Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la manantial a 60 grados de temperaturas infecciosas, por emerger del mesa. Preservativa de enfermedades y estar, por lo tanto, libre de microbios.

De venta en principales farmacias y droguerías.

Administración: Rambla de las Flores, 18, entresuelo, Barcelona.

El Consejo de ministros de ayer.

Se aprueba una Real Orden relacionada con los rectores de Universidades de provincias.

MADRID.—Hoy se ha celebrado en la Presidencia el anunciado Consejo de ministros que se iba a celebrar ayer y que fué aplazado por veinticuatro horas.

A las siete de la tarde llegó el general Primo de Rivera.

Vestía de «smoking» y lo explicó diciendo que asistiría, después de terminado el Consejo, a una comida que le daban a él y al general Martínez Anido esta noche en el Hotel Ritz.

A las nueve y media de la noche terminó el Consejo.

El primero en salir fué el ministro de Economía, quien dijo a los periodistas que había llevado algunos asuntos de trámite de su departamento, ninguno de los cuales tienen ampliación de referencia.

Dijo que se había tratado también de la manifestación del día 11.

El presidente, al salir, dijo a los periodistas:

—No se ha tratado nada de interés. Todo lo tratado está consignado en la nota oficiosa que les facilitarán a ustedes.

Hemos tenido un cambio de impresiones sobre la organización del acto del día 14; que algunos ministros desconocían, y desde luego, se tomó un acuerdo para que en ese día, desde las nueve de la mañana hasta por la tarde, no falte ningún ministro en el Palacio de la Presidencia, para que no queden desairados esos miles de personas que se molestan en venir a realizar un acto de adhesión al Gobierno, que, desde luego, será uno de los más importantes.

La nota oficiosa dice lo siguiente: **EJERCITO.**—Propuesta de ascenso al empleo superior inmediato de los tenientes coroneles de Infantería don José Varela Iglesias y don Fernando Capaz y el comandante de Infantería don Miguel López Bravo, previo informe, emitido favorablemente por la Asamblea Nacional.

MARINA.—Real orden de modificación de la plantilla de operarios de la Maestranza de la Armada en los arsenales de La Carraca y Cartagena.

ECONOMIA.—Concesión a Tardienta y Mora de Ebro de 5.000 y 50.000 pesetas, respectivamente, en concepto de calamidades, para acudir a obras de riego.

HACIENDA.—Varios expedientes de concesión de créditos.

—Real decreto aclarando otro relativo a la aplicación del 25 por 100 de las obvencciones de Aduanas a las obras hasta cierta cantidad, aplicándola para adquisición de solares de menor cuantía.

FOMENTO.—Real decreto complementario del de cooperación de obras hidráulicas.

—Otro creando una nueva División Hidrológica en Almería.

—Expediente autorizando el gasto para ejecutar por subasta obras del proyecto reformado de varadero en el puerto de Marín (Pontevedra).

INSTRUCCION.—Aprobando el proyecto de construcción de grupos escolares en Argenta (Barcelona) y Villarreal (Castellón).

—Autorizando a los Exploradores de España para que inviertan en su asistencia a la Exposición de Barcelona, la totalidad de la subvención consignada en presupuestos, prescindiendo de asistir a la de Sevilla por estimar fundadas las razones que alegan.

—Real orden aprobando una disposición para que los rectores de las Universidades de provincias, bien personalmente o auxiliados por el catedrático que designen, redacten un amplio informe para investigar los merecimientos o responsabilidades que en los pasados disturbios escolares hayan podido contraer profesores y estudiantes.

LA AMPLIACION

A la salida, los ministros han sido pareos en sus manifestaciones a los periodistas.

Algunos dijeron que este Consejo había sido el primero que se ha-

bía terminado antes del tiempo calculado.

Todos coincidieron en decir que la última parte del Consejo se había dedicado a conocer los detalles de la manifestación del día 14.

Preguntado el ministro del Trabajo si se había terminado el estudio de lo relativo a las Cámaras Agrícolas, dijo el señor Aunós que nada podía decir a lo preguntado.

Noticias de Castilla

LA CONSAGRACION DE UN OBISPO SEGOVIA.—Se anuncia para muy en breve la consagración del nuevo obispo de la diócesis, doctor Luciano Pérez Platero.

El prelado será apadrinado por el infante don Jaime.

Se preparan grandes fiestas religiosas con tal motivo.

CURSO DE VERANO EN EL COLEGIO MAYOR DE SANTANDER

VALLADOLID.—Esta Universidad ha organizado un curso de verano, desde 18 de julio a 31 de agosto, en el Colegio Mayor de Santander.

Se efectuarán trabajos de investigación, dirigidos por profesores especializados, para estudiantes de las Facultades de Derecho y Filosofía y Letras y Teología, en la Biblioteca de Menéndez Pelayo; para los de Ciencias y Medicina, en el Laboratorio de Biología marítima y Estación de Sanidad del puerto. También habrá clases de Francés, Inglés y Alemán por profesores extranjeros, y cursillos de conferencias por catedráticos de esta Universidad y varios investigadores.

El Colegio Mayor estará en íntima relación con la Sociedad Menéndez Pelayo y la Universidad de Liverpool, celebrando fiestas y excursiones para estudiantes españoles y extranjeros.

La matrícula será gratuita para los estudiantes universitarios españoles.

LA NUEVA DIPUTACION

SALAMANCA.—Bajo la presidencia del gobernador civil se reunió la nueva Diputación provincial para constituirse. Fueron designados presidente don Nicolás Rodríguez Aniceto, catedrático; vicepresidente, don José María y Viñuela, comerciante, y asambleista, don Ernesto Blanco, ganadero. Al terminar, los nuevos diputados obsequiaron con un banquete al presidente saliente, don Andrés García Tejado, por la benéfica labor que hizo durante el tiempo que estuvo al frente de la Diputación.

Lo que dice «La Nación».

Lamentando la actitud de un periodista argentino.

MADRID.—El periódico «La Nación», órgano oficioso del Gobierno, publica hoy un suelto lamentando la actitud del periodista argentino señor Luque y Lobos, que hace unos meses sostuvo una conversación con el general Primo de Rivera y ahora en «La Novela Semanal», de Buenos Aires, publica una información llena de embustes grotescos.

Entre otras cosas, dice que el general Primo de Rivera se alegró de la pita que le dieron en Buenos Aires al presidente norteamericano, Hoover.

Curándose en salud—agrega «La Nación»—advierte el periodista que el presidente le dijo esto confidencialmente, confiándose a su caballerosidad, pero que él, antes que todo, es periodista.

Continúa diciendo «La Nación» que en la información a que alude, se recuerda el accidente de que fué víctima hace tiempo en su despacho el general Primo de Rivera, y lo explica diciendo que la herida fué producida por un botellazo que le dió una artista de «cabaret» que ha sido desterrada de España.

«La Nación» condena enérgicamente el proceder del periodista argentino al apartarse de la verdad.

Noticias de Palma.

Las olas arrojan a la playa restos humanos.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Palma de Mallorca.—Cerca de las nueve de la noche venía hacia Palma un automóvil guiado por Francisco Qués, soldado de cuota, que iba acompañado por otros cuatro soldados. Unos siete kilómetros antes de llegar a Palma, debido, según parece, a una distracción del «chauffeur» el «auto» se desvió y fué a chocar contra un árbol, quedando atravesado en la carretera y completamente destruido.

El conductor murió instantáneamente, y recibió heridas gravísimas su acompañante Jaime Sureda, que falleció también al ingresar en el Hospital Militar.

Los restantes resultaron con heridas y contusiones, aunque de poca importancia.

Su depresión era tal que ninguno ha logrado todavía explicar cómo ocurrieron los hechos.

RESTOS HUMANOS A LA PLAYA

Palma de Mallorca.—Comunican de Calviá que en el sitio denominado Cala Figuera las olas arrojaron a la playa restos humanos.

Reconocidos por los médicos, han dicho que pertenecen a hombres de unos treinta años y que han permanecido en el agua alrededor de dos meses.

Información de Asturias.

Se gasta el jornal, pega a su mujer y hiere a un vecino

OVIEDO.—José Pérez Quintes, que trabaja en las obras del ferrocarril de El Ferrol-Gijón y que vivía en compañía de otro obrero, llamado José Gutiérrez Noriega, que también trabajaba en el citado ferrocarril, después de cobrar el jornal de la semana se marchó a Oviedo sin entregar nada a su mujer.

Anoche regresó embriagado y, excitado por el alcohol, entabló un altercado con la esposa.

El huésped intervino para apaciguar los ánimos, y entonces Pérez sacó una navaja y apuñaló al huésped. Este ingresó en grave estado en el hospital.

El agresor quedó detenido.

Los estragos del amor.

Dos jóvenes se disputan el cariño de un don Juan.

MADRID.—María Sola Fog, de diez y nueve años, y Consuelo Sanz Gil, de veintidós, domiciliadas en Amparo, 39, y 43 y 45, respectivamente, se hallaban enemistadas desde hace bastante tiempo porque las dos pretendían el cariño de un flamenguillo del barrio. Se encontraron las dos rivales, y, como de costumbre, comenzaron a insultarse, pasando de las palabras a los hechos. María, con un hierro que llevaba, golpeó a su rival, y ésta, para defenderse, sacó una navaja de pequeñas dimensiones y agredió a María. Esta fué asistida en la Casa de Socorro correspondiente de heridas leves, y consuelo de lesiones de pronóstico reservado.

Después de asistidas, pasaron al Juzgado de guardia.

Por hambre.

Se dispone a robar para comer y es detenido.

CIUDAD REAL.—Comunican de Alcazar de San Juan que cuando Angel Jiménez Ondarza, de veinte años, escalaba la tapia del corral de una casa situada en la travesía de la Palma, propiedad de Antonio Moreno Molina, fué detenido por varios vecinos, que lo entregaron a la Guardia civil, a la que declaró que intentaba robar para comer, pues llevaba varios días sin hallar trabajo y se avergonzaba de implorar la caridad pública.

Información de Andalucía.

No se sabe si Honduras, Nicaragua y Paraguay concurrirán a la Exposición de Sevilla.

UNA REUNION

Sevilla.—En la reunión celebrada por la Comisión permanente de la Exposición Iberoamericana, se dió cuenta de un telegrama del representante de España en Guatemala, comunicando el acuerdo de aquel país de construir un pabellón en terreno contiguo al de Venezuela, y fijando la fecha del 16 al 22 de septiembre próximo para la Semana dedicada a aquella República.

La Comisión acordó contestar que la petición sea formulada por la representación oficial de Guatemala en España.

Con la asistencia de este país al certamen, solamente quedan por concurrir tres Repúblicas americanas: Honduras, Nicaragua y Paraguay.

Entre otros asuntos de interés particular, se aprobó en principio una solicitud de doce expositores ofreciendo exponer un valioso documento, en el que los Reyes Católicos otorgan a Cristóbal Colón el nombramiento de almirante, con todas las prerrogativas, documento que no existe en el Archivo de las Indias, y cuya autenticidad investigará el jefe de éste, señor Bermúdez Planas.

LA REINA DE RUMANIA

Sanlúcar.—La Reina María de Rumania, acompañada de su séquito, visitó el palacio de Las Nieblas.

Después marchó a Chipiona, visitando el convento de La Regla.

El alcalde obsequió a la Soberana rumana con ramos de flores, invitándola, después a visitar su bodega.

La Reina María se mostró complacidísima por las atenciones recibidas.

POETA Y PINTOR AGASAJADOS

Jaén.—La Junta de gobierno de la antigua Real Cofradía de Jesús Nazareno obsequió con una comida íntima al poeta local Antonio Alcalá Venceslada, autor de la composición dedicada a la citada Cofradía con objeto de recaudar fondos para la misma.

Se hizo extensivo el agasajo al pintor Nogués, que ilustró la composición.

CONFERENCIAS GREMIALES

Antequera.—En el Círculo Mercantil, el presidente de la Confederación Gremial Española, don José Carrillo Pérez, que llegó de Córdoba, dió una conferencia sobre la conveniencia de las Asociaciones gremiales, y trató de otros temas interesantes para el comercio y la industria.

Asistió una numerosa concurrencia, y se recibieron multitud de adhesiones telegráficamente.

Resultó el acto importante y será preparatorio de otro próximo, donde estarán representadas casi todas las poblaciones andaluzas.

EL CONGRESO MARIANO

Sevilla.—Se llevan con gran actividad los preparativos para la celebración del Congreso Mariano, que se verificará en ésta el día 15 de mayo próximo.

Igualmente se dan los últimos toques a la organización de la cabalgata histórico-mariana, que será dividida en seis grupos, figurando en ellos jóvenes de la aristocracia sevillana.

PRIMO DE RIVERA Y EL MONUMENTO A COLON

Huelva.—Se hacen preparativos para la ceremonia de inaugurar el monumento a Cristóbal Colón, acto al que asistirá el jefe del Gobierno.

A la vez, el general Primo de Rivera, aprovechando su estancia en ésta, visitará las minas de Riotinto.

Desde Valencia.

La escuadra inglesa del Mediterráneo.

VALENCIA.—Hoy ha estado en el puerto la primera división de la escuadra inglesa del Mediterráneo.

El almirante, acompañado del cónsul inglés, estuvo cumplimentando a las autoridades.

A causa del mal estado del mar los buques fondearon a gran distancia de la ciudad.

Noticias de Política.

El ministro del Trabajo representará a España en la toma de posesión del presidente de Cuba.

RETIRO DE UN INSPECTOR
MADRID.—Se ha publicado una disposición concediendo el retiro a don Valeriano Valle, inspector de Policía.

FIRMA REGIA
El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

Ejército—Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo al general de Brigada don Lino Guzmán y al comandante de la Armada don Santiago García de Sales.

—Promoviendo al grado de general de brigada al coronel de Caballería don Isidoro Bilbao.

—Exceptuando de las formalidades de subasta y concurso las obras de consolidación que han de realizarse en el Hospital militar de Valladolid.

—Autorizando al ministro para adquirir por concurso dos estaciones de radiotelegrafía montadas en chasis de automóviles para el regimiento de radiotelegrafía.

—Concediendo indemnización especial a la Medalla de Sufrimientos por la Patria que poseen los capitanes de Infantería don Fernando Sánchez y don Luis Meléndez y el teniente de Invalidos don Pedro Mora.

—Nombrando auditor de la Capitanía general de Baleares a don Raimundo Sánchez.

—Idem al coronel de Infantería don Rogelio Sirvent para el mando de la Zona de Reclutamiento de Cáceres, y al del mismo grado y Arma, don Balomero Portillo para el mando de la Zona de Reclutamiento de Orense.

—Idem al teniente coronel de Caballería don Eusebio Simarro el mando de la parada de sementales de la octava región.

Marina—Concediendo el mando de la escuadrilla destructora al capitán de navío don Miguel Mier.

—Idem idem del crucero «Príncipe Alfonso» al capitán de navío don Félix Gómez.

—Idem idem al cañonero «Dato» al capitán de fragata don Guillermo Zinmeggui.

—Proponiendo el ascenso en favor del maquinista jefe don Juan Benito Méndez.

LA ASAMBLEA NACIONAL
En la Asamblea Nacional Consultiva se ha reunido la Sección de Leyes Constituyentes.

Presidió la reunión el señor Yanguas.

Hubo un largo cambio de impresiones.

Fué estudiado y articulado el dictamen relativo al Consejo del Reino.

BUENOS AIRES IRA A LA HABANA EN REPRESENTACION DEL GOBIERNO

El ministro del Trabajo ha sido designado por sus compañeros para llevar la representación del Gobierno a la Habana, con motivo de la celebración en aquella capital del Congreso Internacional de Emigración y los solemnes actos de toma de posesión de la Presidencia del general Machado.

Le acompañarán los señores Jordana de Pozas y Madariaga.

El viaje lo realizarán en el buque «Cervera», de la escuadra española, que se prepara para la travesía.

SE REUNE LA SECCION DE LEYES CONSTITUYENTES

Al terminar la reunión que han celebrado hoy los componentes de la Sección de Leyes Constituyentes, el señor Yanguas fué interrogado por los periodistas.

Dijo el presidente de la Asamblea que aún quedaban pendientes de aprobación algunos artículos del título segundo, pues el estudio del tercero les llevó mucho tiempo.

El pleno encargado de estudiar la creación del Consejo del Reino se reunirá el próximo lunes y se cree que terminará el estudio completo.

PROXIMO CAMBIO DE IMPRESIONES
Los señores Yanguas, Canseco y Pemán visitarán el próximo viernes al general Primo de Rivera para ex-

ponerle los puntos de vista de la sección que estudia el proyecto que elaboran con toda actividad para la creación del Consejo del Reino.

—Esto dijo el presidente de la Asamblea—sin perjuicio de que el jefe del Gobierno asista a algunas de nuestras reuniones para exponer su criterio sobre el particular.

DICE EL SEÑOR SILIO
Respecto a la creación del Consejo del Reino, dijo el señor Silio que una vez aprobado el proyecto relativo al Consejo, probablemente la sección primera estudiará algunas leyes complementarias.

Ultimas noticias deportivas.

La Federación desiste de organizar el partido con Checoeslovaquia.

¿JUGARA PADRON EL DOMINGO?
MADRID.—La Federación Nacional de Fútbol ha recibido un telegrama del Real Club Deportivo Español, en el que se le da cuenta de que es imposible lograr el desplazamiento del jugador Padrón, por no conseguirse su permiso del regimiento donde está prestando servicio.

Dice también el telegrama que en estos momentos ha sido baja en el regimiento mencionado jugador, por una vacuna.

En Madrid se gestionará la autorización correspondiente del ministerio del Ejército.

Y por si no se lograra el permiso necesario, se ha avisado a la Federación Guipuzcoana para que esté dispuesto el jugador Bienzobas, que será quien sustituya al catalán de no conseguirse su permiso.

MONTEÑO ACTUARA
También dice la Nacional en su rota que el árbitro español que actuará el domingo en el match que se jugará en Zaragoza entre franceses y españoles, será el madrileño Montero.

REVISION DE ACTAS
El Comité Nacional ha revisado las actas de los partidos, viendo que se han producido expulsiones de jugadores en los partidos Castellón-Zaragoza, Coruña-Oviedo, Sevilla-Beits, Irún-Real Sociedad y Valladolid-León.

Encarece a los árbitros que actuarán en estos encuentros, que declaren quiénes fueron los agresores de quienes partieron.

CHECOESLOVAQUIA PIDE MUCHO
También dice la Nacional haber recibido un comunicado de su colega la Checoeslovaca, que contesta lo relativo a las condiciones en que se desplazaría a España para jugar un match internacional en Barcelona.

Los checos han pedido 20.000 pesetas, más el 20 por 100 de la entrada bruta, con la condición de devolver la visita para jugar en Praga.

La Nacional española no ha aceptado las condiciones.

A la vez que anuncia a la Nacional Checa que no puede aceptar las condiciones exigidas, la propone la visita de España en 1930.

PARTIDO DE ENTRENAMIENTO
Por último el Comité Nacional ha manifestado que el próximo jueves se celebrará un partido de entrenamiento de conjunto, entre el equipo que habrá de enfrentarse a Francia y otro nacional que se improvisará con elementos de regiones cercanas a la zaragozana.

EL PROGRAMA EN HONOR DE LOS FRANCESES
ZARAGOZA.—Se ha ultimado el programa de festejos en honor de los futbolistas de Francia, organizados por la Federación Aragonesa con el Patronato Nacional.

Es el siguiente:
Viernes, por la tarde, llegará el equipo francés, procediéndose a su recibimiento en manifestación.

Sábado, a las once de la mañana,

El vuelo del "Jesús del Gran Poder" Para hoy se anuncia la salida hacia Santiago de Chile.

LO QUE DICE EL SEÑOR HERRERA
MADRID.—Hablando el teniente coronel Herrera con los periodistas acerca del vuelo del "Jesús del Gran Poder", les dijo que la etapa principal del "raid" fué la del salto del Atlántico, y que una vez lograda ésta con tan feliz éxito y tan brillantemente, hay que confiar en que la pericia, serenidad y tacto de los aviadores les llevará a la consecución feliz y total del magno "raid".

Agregó que la etapa de Buenos Aires a Santiago de Chile es una de las más difíciles de las que faltan en el "raid", pues tienen que elevarse a tres mil metros; pero

como esto no llegará hasta después de haber cubierto ochocientos kilómetros de los mil doscientos de que consta la etapa, el aparato se encontrará ya bastante descargado y con ello encontrará mayores facilidades para salvar la cordillera andina.

Confía el teniente coronel Herrera en que, dadas las condiciones del «Jesús del Gran Poder», Iglesias y Jiménez podrán realizar esta etapa en ocho horas.

Insistió en que los pilotos del avión español son verdaderos «ases», y expuso su creencia de que el último salto para llegar a la Habana le vencerán sin dificultad.

Terminó diciendo que el retraso en la salida del territorio argentino estará motivado, sin duda alguna, por el repase del motor, que ya no necesitará nuevo examen hasta el último salto a la Habana.

UNA NUEVA PINTURA EN LA COLA DEL AVION

BUENOS AIRES.—El capitán Jiménez, accediendo a lo que de él se había solicitado, autorizó al pintor Franco para dibujar en la cola del «Jesús del Gran Poder» un gaucha a caballo llevando a la grupa a una «china» argentina.

La Prensa publica una interesante información relacionada con la estancia de los aviadores españoles. Dicen los periódicos que al final del banquete con que fueron obsequiados los capitanes Jiménez e Iglesias, se presentó al aviador Jiménez una mujer centenaria acompañada de un niño.

La mujer, que se llama María Carrasco, sirvió como cocinera en casa de los padres de Jiménez cuando éste era niño.

La buena mujer le entregó un ramo de flores.

Parece que el «Jesús del Gran Poder» saldrá mañana para Chile.

VISITA AL PADRE DE JIMENEZ

BARCELONA.—Una Comisión formada por ingenieros y alto personal de la casa constructora del motor que lleva el avión «Jesús del Gran Poder» ha visitado en su casa al padre del capitán Jiménez.

Los comisionados han felicitado al padre del intrépido piloto, por su viaje a través del Atlántico y demás etapas sobre tierras hispanoamericanas.

La fiesta de los toros.

Y DE ARRIMARSE, ¿QUE?
Madrid.—«La Voz» publica una carta del «Niño de la Palma» en la que éste se retracta de las manifestaciones que hizo contra «Corinto y Oro».

El «Niño» pide a «Corinto y Oro» que sea benévolo con él en su reaparición en la plaza de Madrid.

En distintos puntos. Crónica de accidentes y desgracias.

UNA NIÑA AHOGADA EN EL ESTANQUE DE SU CASA

MADRID.—Hoy ha ocurrido en la calle de González Domingo una sensible desgracia.

Una niña de tres años, llamada Gregoria Villegas, que estaba jugando en el jardín de la casa de sus padres, se cayó a un estanque.

La pobre niña pereció ahogada.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

SALAMANCA.—En las obras de construcción de un camino vecinal de Alberca se desprendió un enorme bloque de piedra.

El bloque cogió debajo a dos obreros, llamados Francisco y Manuel García.

Los dos quedaron muertos en el acto.

UN TRANVIA MATA A UN JOVEN

BARCELONA.—Esta tarde, en la calle de Lauria, un tranvía arrolló y mató al joven Lorenzo Romero.

recpción oficial en el Ayuntamiento. A las cuatro de la tarde, visita en automóvil a las afueras de la población. A las seis y media, función en el teatro Principal.

Domingo, a las diez y media, gran carrera ciclista. A las tres de la tarde, novillada. A las cuatro, el partido. A las nueve de la noche, banquete oficial en el Círculo Mercantil, y a las diez y media, baile de gala en el Palacio de La Lonja.

CAMPEONATO DE FLORETE INTERNACIONAL

NAPOLÉS.—Ha terminado el interesante campeonato internacional de florete que ha venido celebrándose estos días.

Ha vencido Italia que ha obtenido tres victorias.

A continuación se han clasificado Bélgica, con dos victorias; Hungría, con una, y en cuarto lugar ha queda-

En Benamariel. Un anciano asesinado

LEON.—En el pueblo de Benamariel se ha desarrollado un sangriento suceso del que ha sido víctima un anciano.

El vecino de dicho pueblo, Juan Francisco Alvarez, de sesenta y siete años, iba por el campo acompañando a una mujer.

Se le acercó airadamente Manuel Rivero, de cincuenta y cuatro años.

Los dos hombres discutieron acaloradamente y Manuel apuñaló bárbaramente a Juan Francisco, dejándole muerto. El criminal ha sido detenido.

Viaje de inspección. El general Sanjurjo llega a Zaragoza.

ZARAGOZA.—Ha llegado el director general de la Guardia civil, general Sanjurjo.

Le esperaban Comisiones del Cuerpo y las autoridades.

El general fué cumplimentado por las autoridades de la región en las habitaciones del hotel donde ha instalado su despacho.

Mañana revisará las fuerzas de la Guardia civil y pasado mañana seguirá viaje de inspección por las restantes regiones que le quedan por visitar.

Información de Barcelona.

CAUSA CONTRA UN ALCALDE

BARCELONA.—Hoy ha continuado en la Audiencia la vista de la causa seguida contra el ex alcalde y ex teniente de alcalde del Ayuntamiento de Badalona, procesado por el delito de malversación de fondos.

Los defensores elevaron sus conclusiones a definitivas.

LA SITUACION INTERNACIONAL

Noticias y comentarios.

Lo que dice la Prensa extranjera

EL DISCURSO DE BENES

Considera «Le Temps» el discurso pronunciado en Praga por el ministro Benes como una manifestación interesante—acaso exageradamente optimista—de la voluntad de paz, tal como se afirma en estos momentos en los círculos directores europeos; y estima significativo que semejantes perspectivas sobre el porvenir hayan sido expuestas por uno de los representantes más calificados de la Pequeña Entente, y a la vez uno de los intérpretes más autorizados del espíritu de Ginebra.

LAS RELACIONES FRANCOITALIANAS

Examina «Pertinax» en «L'Echo de Paris» el estado de las relaciones francoitalianas y las causas de la paralización de las negociaciones entre los dos países sobre Libia y Túnez, por el mutismo que viene observando Mussolini frente a las proposiciones concretas de Francia.

Preguntaba por qué ha de persistir esa tirantez entre Roma y París, y celebra que sir Austen Chamberlain haya intervenido; pues «aunque—añade—no compartimos en modo alguno su concepto cándido y somero de la política europea, nunca hemos puesto en duda sus buenas intenciones respecto a Francia». Lamenta, a pesar de todo, que entre ésta e Italia continúen unos «Alpes diplomáticos» obstruyendo el camino.

LAS RELACIONES CON RUSIA

La reanudación de las relaciones comerciales con Rusia, con motivo de la visita a aquel país de una Delegación británica, es el tema principal de los comentarios de Prensa.

«The Times» observa que el asunto del comercio con Rusia aparece a los ojos de muchos ingleses como una materia puramente mercantil, que deben resolver por su cuenta los negociantes y financieros que desean tomar parte en ella, y sobre un terreno exclusivamente comercial.

Se declara, por lo tanto, opuesto al reconocimiento oficial de los Soviets, y asegura que éstos, al tiempo que

solicitan créditos y garantías del Gobierno británico, siguen esforzándose en promover o fomentar agitaciones en la India y en contrarrestar la política inglesa en el mundo entero.

«The Manchester Guardian» no cree que la Gran Bretaña esté actualmente en condiciones de satisfacer las necesidades de Rusia en cuanto a crédito, ni aun como anticipo a unos pedidos de mercancías por valor de 150 millones de libras. Pero opina que mucho puede hacerse inmediatamente, y se hará, sin duda, de ocupar el Poder un nuevo Gobierno en la Gran Bretaña.

«The Daily Telegraph» se muestra receloso y observa que la reanudación de relaciones comerciales es una cosa, y otra la promesa de abrir un crédito de cien a doscientos millones de libras, para el cual sería necesario un examen de las garantías ofrecidas tan minucioso como en 1924. Estima que lo exigen a la vez la buena política y el espíritu comercial bien entendido.

LA PROXIMA CAMPAÑA ELECTORAL

«The Daily Mail» reproduce declaraciones de sir Austen Chamberlain y de lord Birkenhead, hechas en 1922, en apoyo de su campaña actual en favor de una coalición liberalconservadora, para emprender la próxima campaña electoral con posibilidad de derrotar al laborismo.

LAS TACTICAS COMUNISTAS

«The Daily Herald» combate las tácticas comunistas y declara que son diametralmente opuestas a las del partido laborista, que cree en la razón y la persuasión, contra la violencia y la coacción, sean de derechas o de izquierdas; que lucha por implantar un socialismo de amplia base, fundado sobre una democracia educada, pues la imposición violenta de cualquier régimen en un país como Inglaterra no sólo sería de corta duración, sino que provocaría necesariamente una reacción y un retroceso.

Las hazañas aéreas.

Misstres K. Miller prepara el raid Los Angeles-Londres.

EL VUELO DE BYRD

BUENOS AIRES.—Un aficionado de Bahía Blanca ha comunicado anoche por radio con el aviador Byrd durante treinta minutos. Byrd se encuentra a bordo del «Eleanor Bolling», informándole que navegaba cerca del mar Ross.

UNA INGLESA QUIERE ATRAVESAR EL ATLANTICO

ROOSEVELT FIELD.—La aviadora inglesa señora Keith Miller ha manifestado que está haciendo los preparativos para un vuelo de ida y vuelta Los Angeles-Londres.

La señora Miller ha añadido que hará dos escalas en Nueva York, a la ida y vuelta de su excursión aérea.

UN DISPOSITIVO PARA LAS ALAS DE AVIONES

LONDRES.—El ministerio de Aeronáutica ha acordado el pago de la cantidad de cien millones de libras esterlinas a la casa constructora de aviones Handley Page por el uso de un dispositivo especial patentado, aplicable a las alas de los aviones militares ingleses.

LOS GRANDES SERVICIOS AEREOS

MIAMI.—La Panamerican Airways Co trata de extender sus servicios aéreos hasta Ríojaneiro y Buenos Aires, a cuyo efecto tiene entabladas negociaciones con los Gobiernos del Brasil y de la República Argentina.

Dentro del mes en curso se propone inaugurar un servicio que, siguiendo la costa del Océano Pacífico hasta Santiago de Chile, continúe hasta Buenos Aires, para seguir por la costa del Atlántico en dirección Norte, estableciendo de este modo un servicio aéreo circular que abarque

la mitad de los países que constituyen la América del Sur.

Para cuando las negociaciones en curso hayan terminado, se proyecta que el término de la línea aérea se establezca en Puerto de España, capital de la isla de Trinidad, posesión inglesa situada en la desembocadura del Orinoco.

DE FRANCIA A MARRUECOS

PARIS.—Han salido del aeródromo de Orly el piloto Jambell, del Centro Aeronáutico de Entrenamiento militar, y el general director de las Inspecciones de Aeronáutica.

Se dirigen a Marruecos, donde el general verificará un viaje de inspección, de veinte días.

Harán etapas en Toulouse, Perpignan, Alicante y Málaga.

LINDBERGH LLEGA A NUEVA YORK

NUEVA YORK.—El coronel Lindbergh, que salió de la capital de Méjico con rumbo a ésta, y del que no se tenía noticia alguna, temiéndose que hubiera sufrido algún accidente, ha aterrizado sin novedad en el Estado de Texas.

Aquí se ha recibido la noticia a los pocos momentos de tomar tierra, por un despacho oficial de las autoridades de aquel Estado.

El rigor de la «ley seca»

Dos dueñas de centros de diversión nocturna en el banquillo.

LO DEL «I'M ALONE»

NUEVA ORLEANS.—A petición del «Attorney general», el comisario en este Estado del Poder central ha acordado sobreseer la causa seguida contra el capitán Randall y los tripulantes del «I'm Alone» por supuesto contrabando de bebidas alcohólicas.

VISTA DE UNA CAUSA

NUEVA YORK.—Los Tribunales encargados de juzgar los delitos relacionados con la «ley seca» han sentado hoy en el banquillo a Guilian y Helen Morgan, del Estado de Tejas, muy conocidas como dueñas de un centro de diversión nocturna.

Se las acusa de violación de las leyes prohibitivas de la venta y consumo de bebidas alcohólicas.

Mientras tanto, los enemigos de la «ley seca», esparcidos por todo el país, comentan jocosamente la conducta de J. Thomas Heflin, hijo del senador por el Estado de Alabama, James Thomas Heflin, caracterizado «seco», quien al regresar de su viaje por Panamá en el día de ayer, se jactaba de haber bebido durante la mayor parte del tiempo de su permanencia en aquel país.

«Yo sé—dijo Thomas «junior»—que el viejo me va a mandar al infierno cuando vea estos periódicos; pero yo no puedo estar constantemente apoyándole. Soy «seco» cuando estoy en un Estado «seco», y «húmedo» si resido en un país donde el consumo de bebidas no constituye un delito.

Los conflictos de la india inglesa

Los autores del atentado no quieren declarar.

NUEVA DELHI.—La Policía continúa realizando activas gestiones relacionadas con el atentado cometido ayer en la Asamblea legislativa.

La vista de la causa ha sido aplazada por quince días.

Los detenidos se niegan a hacer nuevas declaraciones.

La Policía sospecha que uno de ellos participó en el asesinato del oficial de Policía Candors, en Lahore.

Todos los heridos hospitalizados se encuentran mejorados.

Cosas de teatros. Estrenos en Fuenca-rral y Lara.

MADRID.—Esta noche se ha estrenado en el Teatro Lara la comedia en tres actos, original de César Iglesias, titulada «La propia obra».

La comedia es entretenida, aunque de poco valor, y obtuvo un éxito bastante.

El autor salió al proscenio al final de los actos.

En Fuencarral se ha estrenado la zarzuela en dos actos y tres cuadros titulada «La hermosa desconocida», libro de Gastón Mantúa y Enrique Dent y música del maestro Isidro Roselló.

La obra es pesada en general y mala, logrando pasar gracias a los muchos esfuerzos de los actores.

Un incendio.

En la calle de Hermosilla, de Madrid.

MADRID.—En una fábrica de aserrar maderas, instalada en el número 105 de la calle de Hermosilla, se ha producido esta noche a última hora un formidable incendio, que produjo enorme alarma, en vista de que los esfuerzos de los bomberos se estrellaban con la escasez del agua y la falta de presión de la que disponían.

El incendio fué dominado a las tres de la madrugada, utilizando los tanques del Municipio.

Las pérdidas son importantísimas.

El analfabetismo.

Praga es la ciudad europea de menos analfabetos.

PRAGA.—Según la información hecha por el departamento internacional de Estadística de La Haya, Praga cuenta entre las grandes ciudades europeas el menor número de analfabetos, o sea un 0,67 por 100, mientras que Viena cuenta un 2,04; París, un 3,36; Budapest, 4,76; Roma, 10,9; Leningrado, 13,81; Varsovia, 16,96; Moscou, 22,42; Bucarest, 25,57; Lodz, 31,91, y Kiew, 44,62 por 100.

Los desventurados tripulantes del «Dornier 8».

Los cadáveres de Caula y Tauler serán enterrados en el cementerio de héroes de Africa.

REGRESO DE FERNANDEZ MULERO

Melilla.—A última hora de la tarde ha llegado en un hidro el jefe de las escuadrillas aéreas de Africa, teniente coronel Fernández Mulero.

Este marchó esta mañana a Orán con objeto de hacer entrega de los cadáveres de Caula y Tauler al comandante del «Extremadura», que los traerá a Melilla, mañana viernes, con objeto de que, también mañana, reciban sepultura en el cementerio de héroes de la campaña.

El señor Fernández Mulero ha telegrafado a la madre de Caula y a la familia de Tauler, que residen, respectivamente, en Celanova y Palma de Mallorca.

LO QUE DICE EL CAPITAN ORDIALES

MELILLA.—Esta tarde ha llegado de Orán, adonde fué a identificar los cadáveres de Caula y Tauler, el capitán Ordiales.

En Orán quedan los oficiales españoles Burguete, Lapuente y Gómez Gil, que regresarán a Melilla dando escolta al «Extremadura».

El capitán Ordiales ha manifestado que el lugar donde han sido hallados los cadáveres es el mismo donde fué encontrada la barquilla del «Dornier» que tripulaban.

Añadió que los restos fueron trasladados al pueblo de Lumee, desde donde, gracias a las facilidades dadas por las autoridades militares francesas y a las gestiones del cónsul espa-

ñol en Orán, fueron llevados al aeródromo de este último punto.

Durante el traslado, una escuadrilla de aparatos franceses voló sobre los cadáveres de los desventurados aviadores españoles.

En el Hospital Militar se ha instalado la capilla ardiente, adornada con banderas españolas, enviadas por el cónsul español.

Soldados franceses de Aviación dan guardia de honor a los cadáveres junto a los cuales permanecen representaciones de la colonia española, Cámara de Comercio, cónsul español, señor Arregui, canciller Rito y funcionario del Consulado, Garcés, y otras personalidades.

Dijo también el capitán Ordiales que en el momento de la identificación se halló en un trozo de la guerra de Tauler el lápiz que le había regalado la casa Dornier y una bota en el pie izquierdo de este mismo aviador.

MAS DETALLES

MELILLA.—El hermano de Caula llegó a Orán.

Los cadáveres han sido encerrados en lujosos féretros.

A la llegada de los restos a esta plaza, se les tributará un homenaje imponente de respeto.

La comitiva partirá desde los mismos muelles hasta el cementerio.

El alcalde publicará una alocución invitando al vecindario a recibir los restos de los desventurados aviadores.

La Sociedad de Naciones. El proyecto de represión de la fabricación de moneda falsa.

ESTA APROBADO

Ginebra.—Se ha celebrado la última reunión de la Conferencia diplomática encargada de redactar un proyecto internacional encaminado a la represión de la fabricación de moneda falsa.

En la reunión de hoy fué aprobado el proyecto de Convenio general relativo a la persecución de los monederos falsos.

El representante de España, señor Alcaine, pronunció un discurso prometiendo la aceptación del Convenio por el Gobierno español.

LA RATIFICACION DE CONVENIOS

Ginebra.—El Comité económico de la Sociedad de Naciones se ha ocupado del estado en que se encuentran las ratificaciones de los Convenios concertados bajo los auspicios de la Sociedad de Naciones, especialmente los que se refieren a las prohibiciones y restricciones en la importación y exportación y a las pieles y huesos.

Dichos Convenios, que debían quedar ratificados en 30 de septiembre de 1928 y en 1 de julio de 1929, y cuya entrada en vigor no puede realizarse sin un previo y determinado número de ratificaciones, no han sido ratificados hasta ahora más que por un solo país: Bélgica.

El Comité económico ha reanudado el examen de la cuestión relativa a las reducciones en los aranceles aduaneros, mediante acuerdos concertados colectivamente; pero, ante las dificultades con que tropieza este problema, el Comité ha acordado proceder a un primer ensayo restringido, que versará sobre determinados artículos, por medio de acuerdos particulares.

La situación en China.

Un vapor inglés tiroteado en el río Yang-Tse-Kiang.

LOS REBELDES HUYEN

SHANGHAI.—Los cañoneros del ejército nacionalista persiguen por el río Yang-Tse a las fuerzas rebeldes de Hankeu, que se retiran ante el avance nacionalista.

Las fuerzas del general Chang-Kai-Shek han alcanzado a un fuerte contingente de rebeldes en Yoehou, causándoles importantes bajas.

Se cree que la acción rápida y continua de los cañoneros impedirá que las fuerzas rebeldes se retiren hasta la provincia de Hunan; sin embargo, las tropas nacionalistas se preparan y toman todo género de precauciones para impedir que se hagan fuertes en alguna ciudad de importancia.

Se dice también que el general Feng-Yu-Siang colabora activamente al lado de las tropas nacionalistas.

TIROTEO DE UN VAPOR INGLÉS

LONDRES.—Según despachos de

Hong-Kong, la situación es muy tirante en Hankeu.

El vapor británico «Kintang» ha sido objeto de varios disparos cuando remontaba el río Yang-Tse-Kiang.

POOTUNG DESTRUIDO POR UN INCENDIO

SHANGHAI.—Un violentísimo incendio declarado en el pueblo de Pootung, situado frente a Shanghai, ha destruido totalmente el pueblo.

El fuego se propagó tan rápidamente, que antes de que pudieran llegar los primeros auxilios las llamas se habían apoderado de la mayor parte de Pootung.

A consecuencia del siniestro se calcula que el número de personas muertas se eleva a unas trescientas.

La grave situación en Méjico.

Almazán se propone cortar la retirada de los rebeldes.

CALLES A MAZATLAN

MEJICO.—El general Calles se dirige con un fuerte ejército hacia la ciudad de Mazatlán.

Tiene el propósito de seguir la ofensiva contra los pequeños restos de tropas rebeldes, con lo que intenta exterminarlos cuanto antes.

LOS PROPOSITOS DE ALMAZAN

Méjico.—El general Almazán trata de obligar a los restos del ejército rebelde que va al mando del jefe Escobar, a que atraviesen el difícil paso llamado de "El púlpito".

Cree que logrando esto podrá cortarlos la retirada y salida al lado opuesto, pues el general Calles maniobrará para lograr el coto de las fuerzas revolucionarias.

Calles lleva un ejército de 25.000 hombres del Estado de Sonora.

Las reparaciones.

El Gobierno alemán ante la reunión de París.

BERLIN.—Hoy se ha reunido en Consejo el Gobierno del Reich, aprobando una declaración en la que dice que teniendo en cuenta que se celebrará este año en París la conferencia para resolver la cuestión de las reparaciones, es necesario que Alemania tenga un Gobierno de acción, que haga todo lo posible para impedir que se puedan originar trastornos a la economía nacional germana y asegurar a la vez la rápida liquidación del presupuesto.

El Gobierno gobernará tomando por base las disposiciones indicadas por sus técnicos, que serán miembros de los diferentes grupos políticos.

Se pide a éstos la colaboración para laborar por el bien nacional y en favor de la Hacienda pública.

La declaración se ha enviado a los cancilleres y jefes de grupo, que en su mayoría han prometido colaborar en favor del Gobierno.

Regalo al Papa.

El primer auto de la matrícula "Ciudad Vaticana".

MILAN.—Una fábrica de automóviles ha entregado al Papa un automóvil de gala, que lleva en su placa la matrícula «Ciudad Vaticana, número 1».

El auto es regalo del Automóvil Club de Milán. Va pintado de rojo y tiene seis metros de largo, pudiendo hacer una velocidad de 130 kilómetros a la hora.

En este coche hará el Papa su primer viaje.

Dice miss «Europa».

Que no quiere ir al concurso de belleza de Gálveston.

BUDAPEST.—Según una información de la "United Press", la señorita Elisabeth Simón ha declarado que renuncia a su viaje a Gálveston, donde se celebrará el concurso internacional de belleza.

Da como razón principal de su determinación, las fatigas del viaje; pero se dice que existe una carta del obispo de Gálveston, en la que le expresa los peligros que podría correr en tal aventura su virtud de señorita.

Botadura de un barco.

El «Reina Cristina» de la bandera italiana.

ROMA.—Con asistencia de las autoridades y del embajador de España en el Quirinal, se ha celebrado solemnemente la ceremonia de botar al agua un vapor que lleva el nombre de «Reina Cristina».

Este buque pertenece a la Marina de Italia.

Accidente de aviación.

Un aparato de viajeros aterriza violentamente.

MEJICO.—Un avión de la Compañía Mexicana ha sufrido un serio accidente al tomar tierra en el aeródromo, estación de destino, en la ciudad de Tampico.

Han resultado muertos cuatro pasajeros y el piloto.

El aparato quedó destrozado.

Otras informaciones del Extranjero.

MANAGUA.—Por informaciones oficiales se desmiente que un aeroplano norteamericano haya destruido la ciudad de Las Limas.

NUEVO EMBAJADOR YANKI EN LONDRES

WASHINGTON.—Ha sido nombrado embajador de los Estados Unidos en Londres, el general Dawess.

POINCARÉ RECIBE A KELLOGG. PARIS.—Esta tarde ha recibido Poincaré en su despacho ministerial al señor Kellogg.

Estuvieron conversando largo rato.

NOTICIAS Y SUCESOS

GAIDAS

Fueron asistidos ayer en la Casa de Socorro:

Manuela Pardo García, de 48 años; distensión del pie derecho, y Ramón Iturbe Ruiz, de 2 años, de una herida contusa en la región mentoniana. Los dos se habían caído.

ACCIDENTE DE TRABAJO

Trabajando en la obra donde presta sus servicios, el jornalero Ricardo Raigadas y Raigadas, de 26 años, se causó una herida contusa, con pérdida de la uña en el dedo anular izquierdo.

Fué asistido en la Casa de Socorro.

UN VASAZO

Se le dieron, casi de pronóstico, Josefa Fernández Soberón y la produjeron una herida contusa en la región occipital, de la que fué curada en la Casa de Socorro.

BOFETADAS

En la calle de Sevilla se arrojó ayer tarde una «timbirimba» entre varios individuos, yéndose a poco a las manos.

De la liza salieron contusionados en la cara Florentino Pérez Serrano, de veinte años, albañil, y Francisco García Lanza, de veintuno, peón, vecino de Monte.

Los dos fueron asistidos en la Casa de Socorro.

ATROPELLADO POR UNA BICICLETA

El niño de seis años Francisco López Martínez fué ayer atropellado por una bicicleta en Puertochico.

Resultó el muchacho con varias contusiones erosivas en la rodilla derecha, contusión en la región mastoidea y erosiones en la mano izquierda.

Fué asistido en la Casa de Socorro.

SE CORTO

Partiendo astillas se cortó en la Albericia Teresa Abarca y se produjo una herida, con colgajo, en la mano izquierda.

Se la prestó asistencia en la Casa de Socorro.

J. GOMEZ VEGA

Especialista en las enfermedades de los pulmones y el corazón. Tratamientos modernos de la tuberculosis pulmonar.

Wad-Rás, 5, de doce a dos.

SERVICIO



DE TRENES

Table with train schedules for Santander-Madrid, Santander-Lierganes, Santander-Ontaneda, Santander-Bilbao, Santander-Astillero, Santander-Oviedo, and Santander-Llanes. Includes columns for Salidas (Departures) and Llegadas (Arrivals) with times and prices.

Bolsas y Mercados. Información marítima. De lo relacionado con la pesca.

Table with columns: DE MADRID, DIA 9, DIA 10. Lists various financial instruments like Interior, Amortizable, Cédulas, Acciones, and Obligaciones with their respective values for two consecutive days.

Table with columns: BARCELONA, DIA 9, DIA 10. Lists various financial instruments similar to the Madrid table, including Interior, Amortizable, Acciones, and Obligaciones.

SANTANDER FONDOS PUBLICOS: Deuda Interior 4 por 100, a 74,80; pesetas, 10.500. Deuda Amortizable 5 por 100, 1927 (con impuesto), a 80,60; ptas., 7.500. ACCIONES: S. A. Electra de Viesgo, a 645 pesetas una; acciones, 80. OBLIGACIONES: Sociedad Química de Zaragoza, 6 por 100, 93 por 100; pesetas, 2.500. Sociedad Electra de Viesgo, 5 por 100, 94; pesetas, 37.000.

BILBAO ACCIONES: Ferrocarril de La Robla, 630 pesetas. Idem Vascongados, 855. Hidroeléctrica Española, 196. Hidroeléctrica Ibérica, 685. Minas del Riff (nominativas), 657,50. Marítima del Nervión, 835. Marítima Unión, 205. Naviera Sota y Aznar, 1.265. Vasco-Cantábrica de Navegación, 92,50. Altos Hornos de Vizcaya, 192. Siderúrgica, 126,60. Petróleos, 144. Duro Felguera, 87,50. Parelera Española, 195. Unión Resinera Española, 57. Unión Española de Explosivos, 1.385. OBLIGACIONES: Ferrocarril del Norte de España, primera, 75,95. Idem Asturias, Galicia y León, primera, 73,50. Hidroeléctrica Ibérica, 5 por 100, 1921, 93,25. Altos Hornos de Vizcaya, 6 por 100, 102,50.

NOTAS DIVERSAS SERVICIO METEOROLOGICO (Observatorio de Santander). Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas hasta las seis de la tarde del día de ayer: Presión barométrica media en m/m. 758,6. Tendencia barométrica a las 18 horas de ayer, bajando. Temperatura máxima, 15,4. Idem mínima, 7,6. Viento dominante, Nordeste. Fuerza media del viento en m. por segundo, 3. Lluvia caída (litros por m.), 0,0. Sol eficaz, 9 h. 10 m.

ANTICIPACIONES Por el presente se hace saber a los contribuyentes que tienen solicitado el pago anticipado de sus cuotas, correspondiente al segundo trimestre del actual ejercicio, pueden hacerlas efectivas en la Depositaria-Pagaduría de esta Delegación de Hacienda los días 11, 12 y 13 del corriente mes, en las horas de diez a doce de la mañana. Santander, 10 de abril de 1929.—El tesorero-contador, A. Muela.

Royal JULIAN GUTIRREZ Gran Hotel. Café Restaurant. Máquina americana "Omega" para la producción del café express. Mariscos variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc. Plato del día: Osso-bucco italiana.

Es en todo el litoral de la Península donde la crisis pesquera se acentúa cada día con más relevantes caracteres. De Isla Cristina leemos que las esperanzas que se tenían acerca de la presencia de las sardinas en aquellas aguas, no tuvieron confirmación, pues durante la semana anterior esta clase de pescado faltó en absoluto. Las exploraciones hechas por un arte tarrafa que con ese objeto había aparejado, han sido de resultados completamente nulos. De Ayamonte se tuvieron noticias de haberse hecho por allá algunos lances de caballas. Ello animó a salir a los barcos que allí se dedican a la pesca. Los mejillones se pagaron allí de 8 a 16 pesetas el cajón de 30 kilogramos. Por lo que afecta a nuestras vecinas repúblicas, en Portugal, durante la semana anterior la pesca en aquellos puertos careció de importancia. En Setúbal, las escasísimas entradas fueron adquiridas para el consumo en fresco. En Francia, en San Juan de Luz, de la sardina que entró, el 90 por 100 fué adquirida por los fabricantes de conservas, al precio de 300 francos el quintal. El tamaño fué de 35 a 80 pescados en kilogramo. En algunos de otros puertos hubo entradas insignificantes de sardinas y caballas, que fueron destinadas al fresco.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA De Francisco Garcia «Magdalena R. de Garcia», en Swansea. «Antonio Garcia», en Almería. «Francisco Garcia», en Newcastle. «Peña Labra», en Cardiff. «Peña Rocías», en Pasajes. De Luis Linao «José», en S. ax. «Esle», en Algeciras. «Cantabria», en Lalaja. De Angel Pérez «Emilia S. de Pérez», en Londres. «Alfonso Pérez», en St. Jonh.

EL TIEMPO Parte del Observatorio Central: Es probable que el tiempo empeore en el golfo de Gascuña y en el de León. Deba pensarse el buen tiempo en el Centro de España. Idem del Semáforo: Viento NO, flojito. Mar llana. Cielo aclajado. Horizontes muy neblinosos.

MAREAS PARA HOY Pleamareas: a las 4,22 m. y 4,45 t. Bajamareas: a las 10,39 m. y 10,58 t. TRAFICO DEL PUERTO Buques entrados: «Japisa», de Bilbao, con mineral. «Rosita», de San Sebastián, con carga general. «Glamhyda», inglés, de South Shields, con breca. «Cabo Blanco», de Barcelona, con carga general. Despachados: «Cabo Blanco», a Bilbao, con carga general. «Ottinge», a Cardiff, con mineral de hierro. «Magdalena», a Gijón, con carga general.

EL «ORDUNA» Mañana entrará en nuestro puerto, probablemente a mediodía, el correo inglés «Orduna», procedente de Liver-

pool, La Rochelle y otros puertos ingleses y franceses. Fondeará en bahía, y una vez que haya tomado el pasaje, la carga y correspondencia consiguientes, saldrá el mismo día con rumbo a Colombia, Perú, Chile, Habana y otros puertos americanos. MULTAS IMPUESTAS El señor comandante de Marina ha impuesto las multas de 25 y 10 pesetas, respectivamente, a Gerardo Toca y Manuel Ochoa por extraer a la playa, sin permiso, de la segunda playa del Sardinero.

VAPOR «ALFONSO XIII» Se encontraba navegando sin novedad, el martes día 9 del actual, a mediodía, a 1,15 millas de Nueva York.

VIDA RELIGIOSA IGLESIA DE LA INMACULADA DE LOS SANTOS MARTIRES Misas de comunión de los Jueves. Eucarísticos a las siete y ocho y media. La exposición se hará en adelante desde las cuatro. La hora de la función de las tardes, a las siete.

Notas militares. DEL GOBIERNO MILITAR Concursos.—Se anuncia una plaza de capitán profesor de plantilla en la Escuela Central de Gimnasia, a los que poseyendo el título de profesor de gimnasia, habrán de desempeñar las clases de «Pedagogía general y Gimnasia», destino que se solicitará en un plazo de veinte días. Condecoraciones.—Se aprueba la concesión de la Medalla de Marrúecos, con los pasadores de Meilla y Tetuán, capitán de Ingenieros don Germán González Tánago y Obregón.

Bicicletas Gramófonos Motocicletas Accesorios de bicicleta y motos. Gran surtido en gramófonos discos eléctricos y piezas de recambio. Motos «Indian», «Motosacoche» y «Favor». Artículos de sport. Taller de reparación. CASA RUIZ. ARCOS DE DORIGA, 5.

CASA MATA FUNDADA EN 1881 SANTANDER MUEBLES TAPICERIA SIEMPRE últimos modelos de ESTILO Y ECONOMICOS No compre usted sin conocer nuestros precios Teléfono 25-83

CLAUDIO Fotógrafo Hace desde esta fecha el cincuenta por ciento de rebaja en todos los encargos. Tres retratos para pasaporte o kilométrico... 2 pesetas. Seis postales, bien hechas... 4. Ampliaciones, especialidad de la Casa, desde... 10. Superiores oleografías, gran novedad, desde... 25. Marcelino S. de Sautuola, 2. (Palacio del Club de Regatas.) SANTANDER.

PUBLICIDAD ECONÓMICA

CLASIFICADA POR SECCIONES

QUINCE PALABRAS, 650 PESETAS
CADA PALABRA MAS, 6 CENTIMOS
(Incluye el impuesto del timbre.)

Ventas

«**LA PUNTIDA**». Todo es y de A. Mazariegos (subida residencia de los Padres Jesuitas).

BASCULAS Y BALANZAS.—Construcción garantizada. Ventas al contado y a plazos. Departamento especial de reparaciones. Constructora Montañesa, calle Federico Vial.

LIQUIDACION de camisas, cuellos, géneros de punto, pañuelos seda negros, fajas, guardapolvos, toallas y chaquetillas para camareros. «La Mar», Atarazanas, 1.

CASA PACO. Variados surtidos abrigos entretiempo, lanas, crespones, charmelines, Georgettes, alpacas, crep-satin, estampados, etc. Santander.

VENDO monte eucaliptus. Maderables treinta años. Vendo, permuta, chalet Colindres por otro o piso Santander. Razón Admón.

CHALET EN VENTA.—Se vende de nueva planta en Reinosa, sitio pintoresco y excelente situación, cuarto de baño con termo, precio económico. Informes: Tantián, 3, tercero, Santander, o en Reinosa, sitio de La Barcenilla, Odón Soto.

CANTOS montañeses por Manolo Sierra, en discos eléctricos. Pida las nuevas impresiones con los piteros de Villapresente. Félix Ortega, Burgos, número 1.

MOTOR eléctrico, 2 y medio HP., corriente continua, 300 voltios, soporte piedra esmeril y taladro sensitivo, se vende barato. Informes, Garaje Fiat, Numancia.

OCASION. Liquido muebles, armarios, camas, lavabos, sillas, mesas, máquina «Singer», gabinetes completos. Arcillero, 23, entresuelo.

RADIOTELEFONIA. Últimas creaciones norteamericanas. Receptores, material de montaje y accesorios. Metalúrgica. Muelle, 1. Teléfono 2622.

PIANO estupendo, marca Pleyel, y luna-espejo, 180 por 90, todo muy barato. Razón: Burgos, 8, primero. Teléfono 3794.

TODAS LAS NIRAS saben que su sombrero está en Casa de Sánchez. Amós de Escalante, 8.



MOLINOS de todas clases, para mano y fuerza motriz. Trituradores. Desintegradores. Cortadoras. Tamisadores. Inmenso surtido. Pídase catálogo. **MATTHS. GRUBER** Apartado 185, BILBAO

Representante: José María Barbosa, Cisneros, 7, 2.º

Alquileres

ALQUILO amueblado Hotelito Sardinero y piso ciudad, muy soleados. Rasilla, Doctor Madrazo, 2, duplicado (portería).

ALQUILO piso amueblado de chalet en Reinosa, por temporada verano. Informes Administración.

Enseñanza

H. LAURENCE KIRBY profesor de inglés. Seg. mundo Moret, 10, cuarto.

MECANOGRAFIA.— Enseñanza método al tacto; copias a máquina; precios económicos. «La Ideal». San Francisco, 81.

Empleos

SEÑORA, culta, desea colocación de secretaria particular de señora o caballero. Tiene quien la garantice. Dirigirse a esta Admón.

SE NECESITA cocinera con buenos informes. Méndez Núñez, 16, segundo, puerta 2.

Compras

COMPRO primero o segundo piso en el barrio de Maliaño. No se admiten correedores. Informes Administración, L. F.

Profesoras en partos

VISITACION F. TOLOSA Profesora en partos. Practicante masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 3, 4.º Santander.

Hospedajes

PENSION completa, desayuno, esmerado, teléfono, baño. 7 pesetas. Informes Administración.

Varios

TRANSFORMADORES, reparaciones rapidísimas, especialidad en toda clase de bobinajes. Agencia Bosch. Isaac Santiago. Ribera.

PAPEL PARA ENVOLVER, vende, por arrobas, en Administración de esta 161616

Calzados «PRINCIPE»

TODO EL MUNDO LO SABE Continúan siendo, como lo han sido desde su fundación, los mejores y más baratos (en su clase) que se fabrican en España

Llegaron las grandes partidas de calzado adquiridas para nuestras casas, en altas fantasías, para Señora, Caballero y Niño, a precios sin competencia, por ser directos de la fábrica al consumidor.

Siempre nuestros **PRECIOS FIJOS VERDAD**, marcaos a la vista del cliente, son la mayor garantía para el comprador de

Calzados «PRINCIPE»

Tenemos una sección especial de calzados a precios populares (NO HAY QUIEN NOS COMPITA) Otra sección de artículos de saldo, de 2 a 10 pesetas el más caro. - A estos precios, ¿quién no va calzado?

Visítenos y se convencerá que en ninguna otra casa encontrará lo que desea, nada más que en **CALZADOS «PRINCIPE»**

Ahora y siempre, **CALZADOS «PRINCIPE»**, los mejores y más baratos.

GALLINAS, POLLOS enfermos

curan con **GALLIOL**, premiado con Diploma de Honor en la Exposición Asturiana (1928). Venta en Farmacias y Droguerías, a 1'80 pesetas caja.—Muestras e informes: **LABORATORIO G. CUEVAS**, Ortuella (Vizcaya).

CORTINAJES

RUAMAYOR, 41, BAJO La fábrica más antigua y acreditada de Santander. Presenta sus nuevos modelos de toda clase de cortinajes fabricados a la medida. Preciosos estilos modernos para cortinas de mirador. Desde 40 pesetas, mirador completo, colocado. Presupuestos especiales muy económicos para hoteles, fondas y balnearios. Mandamos muestrario a todos los pueblos de la provincia.



CUCARACHAS

chinchas, pulgas, moscas, ratones. Para destruirlos usad los productos en polvo, líquido y pasta que venden las Droguerías de E. Pérez del Molino S.A.

Aviso al público

Muebles nuevos **CASA MARTINEZ** Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulte precios. Juan de Herrera, 2.

AVISO

Se encuentra en Santander el Sr. Inspector del **Banco Hipotecario de España**. Para concertar operaciones, dirigirse al agente, don Cayo Pombo Quintanal. Plaza Vía Ja. 4, segundo. Teléfono 24-66.

SASTRE

Se reforma y vuelve toda clase de prendas para señora (hechura sastre), caballero y niño. Precios económicos. Segismundo Moret, 12, segundo.

Enfermos del

ESTÓMAGO

después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

Vente: Principales farmacias del mundo.

INFORMACION DE TRIBUNALES

CAUSA POR AMENAZAS

En la sección única de esta Audiencia, y ante el Tribunal de Derecho, compareció ayer Atico Calzada Martínez, para responder de un delito de amenazas de muerte.

El fiscal de Su Majestad, señor Seljas, en vista del resultado de las pruebas practicadas, modificó sus conclusiones provisionales.

La defensa, señor Villegas, interesó la absolución.

POR TENENCIA DE ARMAS

Seguidamente se vió la instruida por uso de armas de fuego sin licencia, contra Domingo Samperio Fernández, quien en el acto del juicio se conformó con la pena de seis meses de prisión y multa de cien pesetas que para él solicitaba el representante de la Ley.



Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

SERVICIOS REGULARES

Directo ESPAÑA-NEW YORK, siete expediciones al año.
Rápido NORTE DE ESPAÑA A CUBA y MEXICO, catorce expediciones al año.
Exprés MEDITERRANEO A LA ARGENTINA, doce expediciones al año.
Línea MEDITERRANEO, CUBA, y NEW YORK, catorce expediciones al año.
Línea MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA y COLOMBIA, catorce expediciones al año.
Línea MEDITERRANEO A FERNANDO POO, doce expediciones al año.
Línea a FILIPINAS, tres expediciones al año.
SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA. ORQUESTA, CAPILLA, ETC., ETC.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli, 8. En Santander, señores Hijo de Angel Pérez y Compañía, Paseo de Pereda, 36.



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuches de un kilo, medio kilo y cuarto de kilo, y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

V. conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

Antonio Fernández y C.^a



Compagnie Generale Transatlantique

Vapores Correos Franceses

RAPIDOS A CUATRO HELICES para

HABANA Y VERACRUZ

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER EL 22 DE CADA MES

"ESPAGNE", el 22 de mayo. "MEXIQUE", el 22 de abril.

Precios de tercera ordinaria (Incluidos los impuestos)

	Para Habana.	Para Veracruz.
	Ptas. Cts.	Ptas. Cts.
En el "CUBA"	555 25	598 50
En los demás buques de la Comp. ^a	545 25	588 50

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJES ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Viajes frecuentes, rápidos y directos, a Burdeos y El Havre (Francia) y a Plymouth (Inglaterra).

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 6 y 8 literas, con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria. Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo. Teléfono 10-58.

Nuestro teléfono es el número 15-55



PARA NIÑOS, ADULTOS Y ANCIANOS
Es la golosina de los NIÑOS

CAJA CON DOS PASTILLAS, 40 CENTIMOS

Está probado que las mejores cámaras frigoríficas que a la medida se construyen en España, son las que hace la Casa de

Alfredo de la Torre General Esparteiro, 3

T.S.H. Casa MONTANERO

TELÉFONO 2-99 SAN FRANCISCO 33

"Purgante 1919"

Los niños lo toman como una golosina
SOLO CUESTA 30 CÉNTIMOS De venta en Farmacias y Droguerías



Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MEXICO

Próximas salidas de Santander (salvo contingencias)

Vapor "ALFONSO XIII", el 3 de mayo.
 Vapor "CRISTOBAL COLON", el 29 de mayo.
 Vapor "ALFONSO XIII", el 24 de junio.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria:

Para Habana, pesetas 535, más 20'25 de impuestos; total, 555'25.
 Para Veracruz, pesetas 585, más 13'50 de impuestos; total, 598'50.

LÍNEA MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El día 5 de mayo, saldrá de Barcelona el vapor "REINA VICTORIA EUGENIA", admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, incluido impuestos, pesetas 563'50.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander, señores Hijo de Angel Pérez y Compañía, Paseo de Pereda, 36. Teléfono 23-63. Dirección telegráfica y telefónica: Gelpérez.



Compañía del Pacífico

LÍNEA DE CUBA

Próximas salidas del puerto de Santander:

PARA HABANA

Vapor "Orduña", el 12 de abril.
 Vapor "Oropesa", el 21 de abril.
 Vapor "Orbita", el 5 de mayo.

Siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga

Precio en tercera clase para

Habana, incluidos impuestos.

PESETAS 555'25

Estos buques disponen de camarotes, salón comedor y amplias cubiertas de paseo para los viajeros de tercera clase.

Para más informes, dirigirse a sus agentes en Santander, HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, 9.—Teléf. 3441.

Telegramas y telefonamas BASTERRECHEA

¿Anuncios eficaces? en LA VOZ DE CANTABRIA

Estampas montañesas.

Información de la Cámara de Comercio.

La historia de los cien pesos que se convirtieron en miles de duros.

Un mal día aquel buen montañés, recto y trabajador, vió con amargura que sus afanes y sus iniciativas le daban un triste fruto: el del fracaso.

El espíritu de aquel buen montañés se alzó más, se fortaleció frente al resultado negativo. La nueva vida, con la inexcusable condición de volver a empezar, le era amable sin embargo de no ofrecerle más que inquietudes.

—Bien está—se dijo—. Por lo visto, mi camino no era el que llevaba o yo no sabía andar por él. Busquemos otro o volvamos al punto de partida...

Volver fracasado a la Montaña, donde la compasión de las gentes sería el Calvario de su temperamento de luchador; desembocar, un día en Santander un poco pálido, con el desaliento en los ojos y en el alma y un mal trajeillo de tela clara y ligera; llegar al pueblo y no saber si la tierra de los valles le llamaba amorosamente, con ilusiones de esposa creadora, o de hembra infernal, que le abría sus trágicos brazos como diéncote: "Tienes que venir pronto a mí, porque este es el lugar de los vencidos"... No; aquello no podía ser.

Y un día, el que señalaba el comienzo de la nueva vida, el buen montañés acudió a otro en demanda de recursos.

—Necesito cien pesos; nada más que cien pesos. ¿Puedes dármeles?

—Los tengo y son tuyos. ¿Necesitas más?

—No; para mis planes la cantidad ésta completa el total que preciso.

Y aquel hombre, de voluntad de acero, se lanzó de nuevo a la lucha. Otros libros abrieron sus páginas al acierto y a la suerte...

Habían pasado algunos años. Los azares de la vida separaron a los dos montañeses. Uno, el buen montañés fracasado en sus negocios iniciales, había quedado allá, en Filipinas; el otro, el que acudió en su auxilio con los cien pesos, tuvo que regresar a España poco menos que en la misma situación económica que cuando marchó. ¿Quién sabe el tiempo transcurrido desde que aquellos dos hombres se vieron por última vez! Diez, doce; tal vez quince años...

La necesidad de vivir y los escasos medios para satisfacerla, en sus investigaciones para arbitrar recursos, llegó hasta el recuerdo del montañés reintegrado a la Montaña y descubrió un puntito de luz...

—Sí; yo un día, de gran agobio para él, le presté gustosamente cien pesos. Lo mismo le hubiera dado todo el dinero de que disponía...

Y le escribió: "Creo que recordará que una mañana, hallándonos los dos hablando de nuestras cosas, me pintaste tu situación y tus afanes y me pediste cien pesos. Bueno, pues yo ahora, desgraciadamente, tengo que hacer lo que nunca

hubiera hecho en otro caso: pedirte los..."

La respuesta llegó en el siguiente barco. Una respuesta breve y magnífica como un corazón:

"¡Pero, muchacho! ¡Gracias a Dios que diste señales de vida! Sí; hombre, sí; ¿no he de recordarme de tus cien pesos? Acabo de dar orden a mi cajero de que liquide tu cuenta; él me dirá el resultado. Puedo anticiparte que, según mis cálculos, tus cien pesos, interesados en el negocio, se han convertido en unos veinte o veinticinco mil duros..."

El caso es histórico y en la Montaña están, vivos y respetados, estos dos buenos montañeses...

¿Hay asunto más hermoso ni fundamento mayor para que los hombres abramos un paréntesis en las luchas de la revuelta vida de ahora y miremos un punto hacia nuestra propia conciencia?

ANTONIO MORILLAS

La Exposición de Sevilla y el Banco Exterior de España.

La Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de la provincia de Santander ruega y agradecerá a todos los industriales que tengan acordado concurrir a la Exposición Internacional Iberoamericana de Sevilla que la comuniquen lo antes posible el lugar o standard que tienen designado dentro del recinto de la Exposición para exhibir sus productos, al efecto de darlos a conocer en el pabellón destinado a esta provincia, en el palacio construido por los de Castilla la Vieja y León, donde se ha de instalar una oficina con el personal necesario para suministrar cuantos detalles se la requieran por los señores visitantes en relación con las instalaciones y productos de la industria en general de la Montaña.

Al propio tiempo se suplica a los señores industriales de esta provincia el envío de fotografías de sus instalaciones más interesantes, en tamaño de 25 por 30, aproximadamente, para poder exponerlas en la sala destinada a nuestra provincia, a cuya cons-

trucción han contribuido proporcionalmente nuestras Corporaciones.

Asimismo la Cámara de Comercio hace saber que se ha adjudicado, por real decreto de 26 de marzo último, la constitución del Banco Exterior de España al Crédito Nacional Peninsular y Americano, conjuntamente con los Bancos integrantes del mismo: Banco Internacional de Industria y Comercio, Banco Central, Banco de Cataluña, Banco Hispano Colonial, Banca Marsans, Banco Arnús, Banco March, Banco Reus de Descuentos y Préstamos y Banco de Tortosa, al que tienen que incorporarse otros Bancos cuyo capital desembolsado y reservas representen una cantidad no inferior a ciento cincuenta millones de pesetas y teniendo las Cámaras Oficiales de Comercio, Industria y Navegación el derecho preferente a suscribir diez millones de pesetas en acciones de dicho Banco Exterior de España, esta Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de la provincia de Santander ruega a los señores industriales, comerciantes y nautas que deseen suscribir acciones del citado Banco lo comuniquen antes del día 20 de este mes, en carta que se haga constar número de acciones que desean, aceptación del prorrateo si fuera necesario hacerlo, acompañando cheque nominativo a favor del señor tesorero del Consejo Superior de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación del veinte por ciento del valor de las acciones suscriptas.

OPINIONES

IMPORTADORES DE CIENCIA

Entre las obligaciones que Cajal señala al Estado en relación con el progreso científico figura la de "formar y cultivar, mediante el pensionado en el extranjero o por otros métodos de selección y contagio cultural, un plantel de profesores eméritos capacitados para descubrir nuevas verdades y para transmitir a la juventud el gusto y la pasión por la investigación original".

¿En qué número y qué calidades han de reunir los hombres de ciencia que pasen la frontera en misión investigadora? Esta cuestión previa es de la mayor importancia. Esos hombres llevan la representación de España, y si nos interesa mucho el que su labor de capacitación científica sea fecunda en orden a nuestro progreso, ha de interesarnos más el que su vivacidad y su cultura honren a la tierra madre. Ir al extranjero en calidad de "isidros" que en cada visita a una ciudad y en cada examen de métodos y progresos se queden boquiabiertos y "con cada trapo que recojan se vuelvan locos de entusiasmo, como si se hubiera cortado para nosotros", es desacreditar a España, dando motivos para que muchos extranjeros crean que aquí vivimos con taparrabos y sin otras ocupaciones e inquietudes que las derivadas de los toros y de la farándula de capa y espada.

El doctor Albiñana denunciaba hace algún tiempo, desde las columnas de "A B C", el papel deslucido y vergonzoso que en el extranjero representaban muchos de nuestros pensionados, para quienes todo resultaba nuevo, desconocido y extraordinario. Que el dinero del Estado se emplee en misiones culturales para explorar el adelanto científico de otros pueblos y vigorizar la marcha ascendente del nuestro, es obra docente de gran valor; pero dispensar el apoyo oficial a personas que no puedan representarnos con dignidad y con autoridad en Congresos, Academias y Centros docentes, es minar el prestigio de la Patria y dar pie para que la leyenda humillante circule con caracteres de verdad histórica.

Si esas minorías han de dar el fruto apetecido, han de ser confiadas a un número limitado de hombres, porque limitado es siempre el número de intelectuales con sentido crítico afianzado en forma que les permita separar el hierro de la

escoria. Afianzar el sentido crítico supone una misión global y certera del campo que va a explorarse. Esto solamente es accesible a quienes posean cualidades intelectuales de excepción y voluntad y método para requerir e investigar fuera de los cauces practicados. Quienes no dispongan de esas prerrogativas, no pueden dignamente representar a la intelectualidad española, y mucho menos ser importadores y maestros de la juventud que frecuenta las aulas y laboratorios.

El maestro en todos los órdenes ha de ser un elaborador de ciencia, no un coleccionador. En su aspecto pedagógico ha de ser él un talmiz, cuya malla deje solamente pasar a la luz que pueda percibir la pupila del alumno, sin nebulosidades ni deslumbramientos.

El ejército de la cultura forma una gran colmena, con sus obreros de campo, operarios de taller, jefes de colonia y paternidades fecundas. Los obreros de campo son en este caso que nos ocupa quienes en el extranjero han de libar el néctar puro de la ciencia. Al resto nos queda un papel tan meritorio si no tan delicado. Hemos de ocuparnos en la adaptación del caudal científico, que en cada país necesita de nuevas modalidades, según las circunstancias y las necesidades.

¿Qué fin práctico obtendremos con enviar al extranjero inteligencias mediocres, sin dominio del idioma en que han de entenderse con el pueblo extraño y sin capacitación para emitir juicio sobre lo propio y lo ajeno? A su regreso nos contarán cosas extraordinarias, nos darán conferencias barajando nombres de sabios y marcando itinerarios que sólo interesan a quien los haya recorrido. Tal vez plasmen sus impresiones o sus ideas en un libro que nadie leerá, porque ningún rayo de luz lleva a la inteligencia del lector. En cambio no nos preocupa el estudiar la obra ya adaptada por aquellos otros que, más sagaces y más maestros, trocaron las enseñanzas recogidas en obras prácticas, donde el ensayo sucede a la teoría y el conocimiento es fácil, sin llevar en el zapato polvo extranjero.

En el ramo de la enseñanza ¿quién se molesta entre nosotros en conocer el avance pedagógico que representan algunos centros docentes dirigidos por maestros esclarecidos y en los cuales se reali-

Ateneo de Santander.

SECCION DE MUSICA

Conforme habíamos anunciado, mañana viernes, a las siete en punto de la tarde, ocupará la tribuna de este Ateneo el inspiradísimo compositor y erudito musicólogo reverendo Padre Nemesio Otaño, S. J., personalidad relevante y prestigiosa entre los músicos españoles.

Su disertación consistirá más bien en una charla sobre el canto popular montañés, que tan a fondo ha estudiado y conoce, y del que presentará y analizará varios ejemplos interesantes.

La sesión tendrá una segunda parte, con la presentación de una magnífica gramola ortofónica perfeccionada, con la que el Padre Otaño hará oír varias obras sinfónicas clásicas y modernas, y asimismo se exhibirá una película relacionada con la fabricación del moderno disco eléctrico.

Los señores socios tendrán a su disposición, desde hoy, una invitación de señora para asistir a este acto.

LEA USTED EN NUESTRAS

PLANAS DE INFORMACION

TELEFONICA LAS ULTIMAS

NOTICIAS DE ESPAÑA Y EL

EXTRANJERO

za una labor docente fundamental capaz de competir con los mejores centros de Europa? En cambio se cuentan por cientos las instancias cursadas en petición de pensiones para salir al extranjero a importar genialidades que ningún valor nuevo pueden aportar a nuestra vida docente.

Para conseguir esas pensiones, basta por lo común con tener el apoyo o la amistad de alguna persona influyente, y así, año tras año, vamos labrando nuestra propia ruina.

Sería curioso comparar el dinero gastado con los resultados prácticos obtenidos. Porque cuidado que se dicen y se escriben tonterías a propósito del progreso y la cultura de los demás pueblos.

Teofastro